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Abstrakt 

Bakalářská práce se zabývá tenoristou Ivo Žídkem a pěveckou školou Rudolfa 

Vaška. Hlavním cílem práce je seznámit čtenáře s tímto významným operním 

pěvcem a pěveckou školou, kterou po celý život výborně ovládal a propagoval. 

Bakalářská práce je rozdělena celkem na čtyři části. První část se snaží co nejvíce 

přiblížit život a všechny úspěchy tohoto slavného umělce druhé poloviny 20. 

století. V další části se nachází interpretační analýza nahrávek, která detailně 

popisuje přednes árie Jeníka z opery Prodaná nevěsta (Bedřich Smetana) a árie 

Prince z opery Rusalka (Antonín Dvořák) v pěveckém podání Ivo Žídka. Třetí 

kapitola se věnuje pěvecké škole Rudolfa Vaška, kde se autor snaží vysvětlit a 

podle vlastního uvážení okomentovat princip této metody pěveckého školení. 

Závěr tvoří dva rozhovory, které doplní obsah této práce cennými informacemi. 

Klíčová slova: Ivo Žídek, tenor, zpěv, opera, pěvecká škola, Rudolf Vašek, 

interpretace, životopis 

 

 

  



 

 

Abstract 

The bachelor's thesis deals with opera tenor Ivo Žídek and the singing school of 

Rudolf Vašek. The main goal of the thesis is to acquaint the reader with this 

important opera singer and singing school, which he mastered and promoted 

throughout his life. The bachelor thesis is divided into four parts. The first part 

takes a closer look at the life and successes of this famous artist of the second half 

of the 20th century. The next part provides an interpretive analysis of recordings. 

It describes in detail the performance of Jeník's aria from the opera The Bartered 

Bride (Bedřich Smetana) and the Prince's aria from the opera Rusalka (Antonín 

Dvořák) by Ivo Žídek. The third chapter is devoted to the singing school of Rudolf 

Vašek. The author tries to explain and, from his perspective, comment on the 

principle of this method of singing training. The closing part consists of two 

interviews which will add valuable information to the thesis. 

Keywords: Ivo Žídek, tenor, singing, opera, singing school, Rudolf Vašek, 

interpretation, biography 
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ÚVOD 

Jako téma bakalářské práce jsem si vybral tenoristu Ivo Žídka, jelikož si myslím, 

že to byl výborný umělec a nezapomenutelný český operní pěvec minulého století. 

Také jeho vykonaná umělecká práce v pražském Národním divadle a úspěchy 

v zahraničí potvrzují pěvcovu výjimečnost. Tudíž pro mě, jako začínajícího 

tenoristu, je jeho umělecký odkaz důležitým studijním vzorem a inspirací. 

Ivo Žídek podle všech dostupných zdrojů byl po celý svůj život věrným zastáncem 

a propagátorem pěvecké školy Rudolfa Vaška. Dokonce se ve svých pamětech 

zmiňuje, že by se bez této pěvecké techniky nikdy nedokázal vypořádat se všemi 

nástrahami tvrdé praxe. Proto bych se chtěl touto metodou ve své práci taktéž 

zabývat, neboť si myslím, že pochopit způsob zpěvu takto významného tenoristy, 

je pro každého pěvce velmi přínosný. 

Nejdůležitějším zdrojem informací pro napsání této bakalářské práce mi poslouží 

publikace, která nese název podle známé Jeníkovy árie Jak možná věřit a napsal 

ji Ivo Žídek ve spolupráci s Josefem Hermanem. Tato publikace je přímou zpovědí 

Ivo Žídka, kde vypráví o svém životě, zkušenostech a také o pěvecké metodě 

Rudolfa Vaška. Mezi další základní pilíř této práce považuji publikaci Kultivovaný 

zpěv od Rudolfa Vaška, která již zmíněnou pěveckou metodu velmi podrobně 

popisuje. 

Ve své práci bych se nejprve zaměřil na život a kariéru Ivo Žídka, kde bych se 

pokusil vykreslit jeho velkolepou cestu na vrchol slávy. Potom by následovala 

interpretační analýza nahrávek, jelikož jeho osobitý přednes je velkým inspiračním 

zdrojem při studiu repertoáru. V další kapitole bych zkoumal pěveckou školu 

Rudolfa Vaška a uvedl několik pěveckých cvičení. Práci bych nakonec uzavřel 

rozhovorem s osobnostmi, které měly možnost se setkat osobně s Ivo Žídkem a 

pěveckou školou Rudolfa Vaška. 

Celá tato práce by měla sloužit jako informační zdroj pro každého pěvce, neboť 

poučení se od takových mistrů ve svém oboru, jako byl Ivo Žídek, je 

nepostradatelnou součástí studia.  
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1 ŽIVOT A KARIÉRA 

1.1 Dětství a studium 

Ivo Žídek se narodil 4. června 1926 v Kravařích na Opavsku1 ve svém rodném 

domě, kterému přezdíval „Zámeček“. Tento dům se totiž nacházel v naprosté 

blízkosti skutečného Kravařského zámku s rozlehlou zámeckou zahradou, jež měla 

v sobě plno tajuplných zákoutí pro každé zvědavé dítě. 

Jeho otec Josef Žídek, který byl místním učitelem a iniciátorem kulturního života 

v Kravařích, výborně hrál na housle a také na klavír. Jeho matka Ida Žídková 

taktéž byla hudebně založená a společně hrávala s manželem čtyřručně na klavír, 

avšak ze všeho nejraději měla zpěv. Díky těmto zálibám svých rodičů vyrůstal 

malý chlapec v opravdu pěkném hudebním prostředí společně s mladšími 

sourozenci sestrou Soňou a bratrem Vratislavem. 

Bohužel v roce 1938 museli tyto krásné Kravaře opustit kvůli začínající mobilizaci 

a prozatím přečkat v přechodném bydlišti u příbuzných v Brušperku. Odtud začíná 

mladý Ivo Žídek dojíždět do ostravského gymnázia do sekundy, jelikož primu ještě 

stihl absolvovat v Hlučíně. Zanedlouho dostává otec Josef Žídek novou příležitost 

učit v Nové Vsi (část Velké Ostravy), kde mu je zároveň přidělen k pracovní pozici 

prostorný školní byt. Ivo Žídek ve svých pamětech zmiňuje toto období německé 

okupace jako rozhodující životní mezník, jelikož kdyby tato situace nenastala a 

nemuseli se přestěhovat, tak by nikdy nezačal se zpěvem a nepoznal svou životní 

partnerku.2 

Toto přestěhování mu otevřelo dveře zároveň také k malířství, jež ho drželo po 

celý život stejně jako zpěv. Jakmile jeho otec spatřil toto všestranné nadání, začal 

ho vzdělávat i v ovládání štětce a základech malby. Nicméně vyučování zanedlouho 

skončilo, jelikož na udání školníka byl otec Josef Žídek z důvodu nepovoleného 

držení zbraně a poslechu cizího rozhlasu uvězněn po dobu tří let. Dále po uplynutí 

tohoto tříletého těžkého období se už v malířském vzdělávání nepokračovalo, 

protože jeho výtvarné nadání nepovažoval otec Josef za dosti průkazné, a tak se 

rozhodl posoudit jeho hlasové vlohy u odborníka a zároveň svého bývalého 

spolužáka Rudolfa Vaška. 

 
1 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 365. 
2 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 22-30. 
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Rudolf Vašek po poslechu mladého I. Žídka zařadil typově jeho hlas jako lyrický 

baryton, protože rozsah byl zatím dost omezený a při rozezpívání se dostal 

maximálně po f1. Nicméně souhlasil s jeho školením, neboť pouze čas a píle ukáže, 

co z toho nakonec vzejde.  

Asi po třech měsících dojíždění poprvé pocítil pokrok ve školení, což byl rozhodující 

a zároveň motivační moment pro zvýšení píle. Nicméně po tomto rozhodujícím 

okamžiku, se jeho hlasový rozsah začal neustále posouvat směrem nahoru, až 

nakonec dosáhl tenorového posazení. Tato rychlá změna nastala pouze díky tomu, 

že jeho hlas neměl žádné pěvecké zlozvyky, tudíž se mohly rovnou budovat pevné 

základy a ty pak snadno dál rozvíjet. Sám I. Žídek hodnotí tento vstup profesora 

R. Vaška do svého života osudovým, jelikož jen díky němu byl vyzbrojen výbornou 

technikou zpěvu (viz. 3. kapitola).  

Tento vstup pana profesora nebyl osudovým jen z pohledu pěveckého, ale zároveň 

z pohledu osobního. Právě díky hodinám zpěvu se poprvé setkal se svou životní 

láskou Libuší Mrázovou, která se nestala pouze jeho ženou, ale zároveň 

nejupřímnější kritičkou a důležitou oporou po celý život. Zajímavostí je, že právě 

Libuše Mrázová byla jeho první partnerkou v duetu Věrné milování z opery Prodaná 

nevěsta od Bedřicha Smetany, se kterou absolvoval první vystoupení v sokolovně 

v Orlové.3 

Po maturitě v roce 1945 na reálném gymnáziu v Ostravě se ještě zdokonaloval 

v hudební teorii u Josefa Schreibra4, ale již v tomto roce zažil první zkušenosti na 

prknech, co znamenají svět.5 

 

 
3 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 25-29. 
4 Josef Schreiber – (25.12.1900-05.11.1981) pedagog, skladatel, sbormistr, organizátor a 

publicista. 
5 Poláček, Radek. Žídek, Ivo. Český hudební slovník [online]. 07.12.2012 Copyright © [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: 

https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=r

ecord.record_detail&id=482 

 

https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=482
https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=482
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1.2 První angažmá 

Květen 1945 se I. Žídkovi otevřel doslova dokořán, jelikož na popud profesora R. 

Vaška sebral odhodlání předzpívat novému šéfovi ostravské opery Zdeňku 

Chalabalovi.6  

Na tomto předzpívání se prezentoval árií Rudolfa z opery Bohémy od Giacoma 

Pucciniho a Turrida ze Sedláka kavalíra od Pietra Mascagniho za doprovodu 

začínajícího dirigenta Františka Jílka. Během zkoušení rozsahu se dostal až na 

vysoké es2, což byl opravdu mimořádný rozsah, který se jen tak často nevidí ani 

v dnešní době. Po tomto předzpívání nadšený šéf opery ihned nabídnul 

začínajícímu tenoristovi angažmá se zkouškou jednoho roku, aby mohl ještě 

potvrdit talent a dispozice pro jevištní vystupování. Z důvodu neplnoletosti se 

k této situaci musel ještě vyjádřit otec Josef Žídek, který s touto nabídkou pro 

svého syna chtě nechtě nakonec souhlasil. 

Ve zkušební lhůtě dostává svou první roli Toníka ve Dvou vdovách od Bedřicha 

Smetany, aby ukázal, jak si poradí při vystupování s orchestrem, a také jak ho 

přijme publikum. Naštěstí v této zkoušce obstál na výbornou, neboť hlas se nesl 

přes orchestr velmi dobře a diváci taktéž kladně hodnotili i jeho herectví a jevištní 

zjev. Poté následovalo podepsání smlouvy a bylo rozhodnuto, že I. Žídek je 

naprosto vhodným tenoristou pro operní scénu.  

Jako druhý úkol dostal ztvárnit roli Werthera ve stejnojmenné opeře od Julese 

Masseneta, což bylo pro začínajícího pěvce nelehké zpívání. Přesto i touto další 

těžkou zkouškou, jako devatenáctiletý Werther, prošel opět jako vítěz. Po 

Wertherovi následovalo představení Libuše od Bedřicha Smetany při příležitosti 

otevření zrekonstruovaného tehdy Zemského divadla v Ostravě, kde zpíval dvojroli 

Šťáhlavu i Žence. Zanedlouho také následoval Jeník v Prodané nevěstě, který mu 

byl ze všech rolí nejbližší.7  

Dále po tomto úspěšném uvedení na prknech Zemského divadla v Ostravě, měli 

diváci možnost I. Žídka ještě zhlédnout například jako Alfréda z Verdiho Traviaty, 

Fausta v Gounodově Faustovi a Markétce, Fernanda ve Fibichově bouři, také jako 

Hoffmanna v Offenbachových Hoffmannových povídkách, Heřmana z Čajkovského 

 
6 Zdeněk Chalabala – (18.04.1899-04.03.1962) dirigent. 
7 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 32-35. 
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Pikové dámy a samozřejmě i v rolích z operních děl Bedřicha Smetany a Antonína 

Dvořáka (viz. Příloha č.1).8 

Nicméně v roce 1947 po návratu Z. Chalabaly do Prahy převzal vedení ostravské 

opery dirigent Jaroslav Vogel, s nímž I. Žídek nastudoval titulní roli Debussyho 

opery Pelleas a Melisanda v režii Bohumila Hrdličky. Toto lyrické drama mělo 

takový úspěch, že vyvolalo velký zájem a pozornost v tisku. V tomto roce také 

došlo k prvnímu pohostinskému vystoupení v Národním divadle v Praze, kde si 

vyžádali roli Jeníka na sobotu 11. října odpoledne. Po představení mu byla velmi 

brzy nabídnuta smlouva, avšak před odchodem do Prahy musel nejprve dokončit 

všechna povinná představení v Ostravě. 

Během tohoto dohrávání ostravského repertoáru se 13. prosince roku 1947 oženil 

s Libuší Mrázovou, se kterou zanedlouho potvrdil svazek narozením prvního syna 

Iva9. Tento rok a zároveň poslední sezóna 1947/1948 v Ostravě byla po těchto 

významných událostech zdárně ukončena a následovala tzv. „Zlatá kaplička“. 

Právě tento začátek v ostravské opeře považuje I. Žídek jako vstupní prověrku pro 

start své kariéry, neboť divadelní provoz je nekompromisní a jen silní jedinci to 

vydrží. Ovšem díky neustálé podpoře a pomoci při studiu repertoáru od profesora 

R. Vaška a taktéž šéfa opery Z. Chalabaly absolvoval tento nápor, jak sám říká, 

bez újmy na zdraví.10 

1.3 Cesta ke slávě v pražském Národním divadle  

Po pohostinském představení Prodané nevěsty si I. Žídka ještě pozvali do 

Národního divadla na představení opery Tajemství od Bedřicha Smetany, Bouře od 

Zdeňka Fibicha a od 1. září 1948 ho přijali mezi stálé členy. Právě když I. Žídek 

začínal svou kariéru v pražském Národním divadle, tak v tvůrčím zenitu stál starší 

a zkušenější Beno Blachut.11 „Měl jsem strach, jak obstojím bez další přímé 

spolupráce se svým profesorem, ale Vašek říkal: ‚Jsi dost vyzbrojený, neboj se, a 

 
8 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 365-

366. 
9 Ivo Žídek ml. – (30.06.1948) scénograf. 
10 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 35-50. 
11 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 366. 
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pak – máš možnost sledovat Blachuta, poslouchej ho pozorně, ten zpívá správně 

a můžeš se od něho hodně naučit‘“.12  

Následně po podepsání smlouvy dostává byt v Praze, kam se mohl konečně 

nastěhovat se svou ženou a synem, protože dojíždění vlakem do Ostravy bylo 

opravdu velmi náročné a během sezóny skoro nemožné. Tudíž I. Žídek musel 

trvale opustit svůj rodný kraj, aby mohl pokračovat ve svém kariérním růstu 

v Národním divadle a zároveň být se svou nově založenou rodinou, která se mu 

brzy po nastěhování do Prahy rozrostla o dalšího syna Libora13. 

První premiéru jako člen souboru měl v nedokončené opeře Tři vlasy děda vševěda 

od Rudolfa Karla, kde ztvárnil roli Plaváčka. Po tomto úspěšném debutu 

následovala role Dona Cesara v Nevěstě messinské od Zdeňka Fibicha pod 

hudebním nastudováním Jaroslava Krombholce. Toto obsazení proběhlo velmi 

nečekaně, protože Dona Cesara běžně v té době zpíval Bronislav Chorovič, nebo 

Ota Masák. Nicméně Jaroslav Krombholc chtěl omladit tuto nelehkou postavu a 

nahradit již letité představitele. Termín představení byl však přímo sebevražedný, 

neboť se jednalo pouze o deset dní, a proto J. Krombholc s režisérem Ferdinandem 

Pujmanem dělali vše potřebné, aby mohl I. Žídek v daný termín vystoupit. Naštěstí 

vše dopadlo dobře a I. Žídek opět nezklamal a společně s Martou Krásovou, 

Zdeňkem Otavou, Marií Podvalovou nebo Miloslavou Fidlerovou tvořili úspěšné 

protagonisty tohoto oblíbeného titulu po dlouhou dobu. Dále přišlo nastudování 

méně hrané opery Blaník taktéž od Z. Fibicha, kde ztvárnil postavu Zdeňka 

společně s partnerkou Zdeňkou Hrnčířovou. Na nastudování této opery měl pro 

změnu dvanáct dní! 

Po hektickém začátku v Národním divadle dostal na popud ministra a muzikologa 

Zdeňka Nejedlého nabídku nastudovat titulní roli Dalibora od Bedřicha Smetany. 

Ivo Žídek sice po této dramatické roli velmi toužil, ale respekt k nelehkému partu 

převažoval. Shodou náhod se konal neoficiální zájezd s touto operou do Havlíčkova 

Brodu, kde mu bylo umožněno zpívat Dalibora pouze na zkoušku před publikem. 

Na toto představení se přijel podívat i J. Krombholc, který po zhlédnutí představení 

usoudil, že tento nelehký part pro něho ještě není vhodný. Ovšem paličatý Z. 

 
12 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 49. 
13 Libor Žídek – (05.04.1951) zpěvák, operetní herec a režisér. 
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Nejedlý na tom nadále trval, až musel zakročit profesor R. Vašek, který svými 

argumenty pana ministra nakonec přesvědčil.14 

Postava Dalibora zůstala po právu ještě nadlouho jenom B. Blachutovi, ale to vůbec 

nevadilo, neboť se I. Žídek začal brzo prosazovat jako typově odlišný, přirozeně 

muzikální, výborně technicky vybavený tenorista s lehkým hlasem světlé barvy. 

Pokud k tomu ještě přidáme herecké nadání a osobní charisma, tak je přímo jasné, 

že byl perfektním interpretem lyrických a mladodramatických postav.  

Kvůli převaze programu české operní tvorby v Národním divadle se I. Žídek stal 

doslova ideálním představitelem vrcholných tenorových rolí z oper Bedřicha 

Smetany a Antonína Dvořáka. Kromě již zmíněných českých titulů, a především 

jeho skvostného Jeníka, kterého zpíval více jak pětsetkrát v osmi různých 

inscenacích, nelze opomenout jeho Junoše v Braniborech v Čechách a Jarka 

v Čertově stěně. V pozdějších letech zpíval i Dalibora, ale podle dostupných zdrojů 

mu tato role nebyla souzena, neboť spadala mimo rámec jeho pěveckého typu. 

V operách od Antonína Dvořáka nejlépe zpíval zejména v Rusalce Prince a 

v Jakobínovi Jiřího. Nicméně za nejlepší ztvárnění všichni kritici označují roli Prince, 

neboť stejně jako postava Jeníka naprosto dokonale seděla k jeho typu hlasu a 

charakteru. Navíc roli Prince ztvárnil v několika stovkách představeních, což 

můžeme brát jako potvrzující důkaz tohoto tvrzení.  

Kromě již vyjmenovaných titulů, nelze také opomenout jeho účinkování v operní 

tvorbě Leoše Janáčka, kde byl například jako Števa z opery Její pastorkyňa zcela 

oblíbeným představitelem pro tehdejší publikum. V pozdějších letech ztvárnil také 

Lacu z Její pastorkyně, Alberta Gregora ve Věci Makropulos, trojroli Mazala, 

Blankytného a Petříka ve Výletech pana Broučka a Skuratova v operním epilogu 

Z mrtvého domu. 

Ivo Žídek se zároveň uplatnil jako výborný představitel tenorových rolí v operách 

Bohuslava Martinů, ze kterých ztvárnil lyrického Fabrizia v Mirandolině, poté 

pěvecky i herecky komplikovanou postavu Michela v Juliettě a dramaticky vypjatou 

postavu Manolia v Řeckých pašijích. 

 
14 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 51-60. 
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Také nelze opomenout jeho účinkování v dalších operách soudobých českých 

skladatelů, ve kterých díky přirozené muzikálnosti skvěle zvládal zpívat například 

Ríšu v Pohádce máje od brněnského skladatele Jaroslava Kvapila, titulní roli 

v Honzově království od Otakara Ostrčila, Alexeje v Bratrech Karamazových od 

Otakara Jeremiáše, Inženýra Prokopa v Krakatitu od Václava Kašlíka a jiné. 

Neméně bohatá a úspěšná je také jeho účast ve světovém repertoáru, proto diváci 

Národního divadla měli možnost vidět I. Žídka například jako Vévodu z Rigoletta 

od Giuseppe Verdiho, Calafa v Turandot od Giacoma Pucciniho, Dona Josého 

z Carmen od Georgese Bizeta, dále jako titulního hrdinu Lohengrina od Richarda 

Wagnera, Sergeje v Šostakovičově Lady Macbeth Mcenského újezdu a v mnoha 

dalších rolích (viz. Příloha č. 2).15 

Podle všech zmíněných rolí lze naprosto jasně říct, že repertoárová šíře I. Žídka je 

zcela nevídaná, což vypovídá o jeho nadměrné pracovitosti a velké hlasové 

dispozici. Z pohledu žánru se dokonce dostává z lyrického repertoáru až 

k vysloveně hrdinným postavám. Tento žánrový rozsah je zcela mimořádný, a 

z toho lze usoudit, že po příchodu do Národního divadla se I. Žídkovi začalo nad 

poměry dařit, o čemž svědčí i následující podkapitola.16 

1.4 Úspěchy v zahraničí 

Významnou životní kapitolu tohoto tenoristy tvoří taktéž činnost v zahraničí, neboť 

jeho jméno bylo často vyslovováno s úctou v mnoha operních domech po celém 

světě. Už v červnu 1956 jako mladý člen Národního divadla dostává šanci hostovat 

ve Vídeňské státní opeře.17 

K této nabídce došlo jen díky již zmíněné roli Dona Cesara, kde si mladého I. Žídka 

všiml vídeňský agent Viktor Vladarski. Po představení ho ihned kontaktoval a 

nabídl mu zpívat německy Dona Ottavia v Mozartově nejslavnější opeře Don 

Giovanni. Byl to opravdu velký krok, a tak se rozhodl navštívit svého profesora a 

 
15 Weimann, Mojmír. Velký umělec, prostý člověk. Před 90 lety se narodil Ivo Žídek | 

OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 04.06.2016 [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨ 
16 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 368-

369. 
17 Tamtéž, s. 369. 

https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨
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požádat ho o pomoc, neboť R. Vašek perfektně ovládal německou zpěvní 

výslovnost.  

Když se ve studiu role Dona Ottavia blížil ke konci, tak nečekaně přišel další 

telegram z Vídně s nabídkou zpívat titulní roli Verdiho Dona Carlose za čtrnáct dní. 

Tato nabídka byla naprosto šokující, jelikož roli Dona Carlose v té době ještě neznal 

a taktéž měla být v němčině. Naštěstí měl kolem sebe lidi, kteří ho podpořili a byli 

ochotni mu pomoci.  

Po okamžitém návratu do Prahy mu režisér Bohumil Hrdlička pomáhal pochopit a 

zcela vysvětlit postavu po interpretační stránce. Z hudebního hlediska mu byl 

ochoten pomoci v Národním divadle výborný korepetitor Jan Mario Ouředník, který 

byl natolik důsledný, že neodpustil ani jednu notu. Po zorientování v tomto 

nelehkém partu přijel i R. Vašek pomoci skloubit vše pěvecky a stylově.18 

„Ve Vídni jsem se samozřejmě nemohl nikomu ani zmínit, za jakých okolností do 

jejich inscenace vstupuji. Tvářil jsem se jako profík. Poprvé v cizině, poprvé 

v neznámé roli, poprvé v cizí řeči, poprvé na světové scéně. Ostudu jsem neudělal 

ani sobě, ani Národnímu divadlu.“19 

Následně po představení začalo jednání mezi Národním divadlem a Vídeňskou 

státní operou, jelikož I. Žídek udělal tak velký první dojem, že mu ihned po prvním 

jednání nabídli angažmá. Samozřejmě Národní divadlo nechtělo o takového 

tenoristu přijít, a proto došlo k vzájemné domluvě, že půl roku bude zpívat v Praze 

a půl roku ve Vídni. Ovšem takovou dohodu bylo zcela nemožné dodržovat, protože 

v Národním divadle přicházely často záskoky na poslední chvíli a I. Žídek byl často 

nucen rušit představení ve Vídni, neboť závazek k domovské scéně to vyžadoval. 

Přesto lze usoudit, že i přes některé komplikace zájem Vídeňské státní opery stále 

převažoval, jelikož si I. Žídka neustále zvali až do roku 1971.20  

Velmi brzo si I. Žídek získal znamenitou pověst u vídeňského publika a kritiky, 

neboť po svém debutu se začal prosazovat oblíbeným Jeníkem z Prodané nevěsty 

a Števou z Její pastorkyně v němčině. Ze světového repertoáru účinkoval 

v operách Salome (Naraboth), Růžový kavalír (Sänger), Ariadna na Naxu 

(Bacchus) a Arabella (Matteus) od Richarda Strausse, dále v Offenbachových 

 
18 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 61-62. 
19 Tamtéž, s. 62. 
20 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 63. 
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Hofmanových povídkách a v opeře Francise Poulenca Dialogy karmelitek (Chevalier 

de la Force). Taktéž došlo, na již zmiňovaného Dona Ottavia v Mozartově opeře 

Don Giovanni, kterého ztvárnil společně se slavnou Birgit Nilssonovou21 v úloze 

Donny Anny, Ferranda v Cosi fan tutte a rytíře Des Grieux v Pucciniho Manon 

Lescaut (viz. Příloha č. 3).22 

Právě při přípravě Pucciniho Manon Lescaut, kterou vedl věhlasný dirigent Dimitri 

Mitropoulos23, byl pro postavu rytíře Des Grieux angažován slavný tenorista 

Giuseppe di Stefano24. Ten však kvůli indispozici musel představení nečekaně 

dvanáct dní před premiérou odmítnout. Vídeňská státní opera narychlo vyřešila 

tento problém tak, že roli ihned nabídla I. Žídkovi. Samozřejmě opět šlo o časově 

náročné nastudování, ale I. Žídek byl už zvyklý na takto náročné úkoly a nebál se 

další výzvu přijmout. Naštěstí díky uklidňujícímu a povzbuzujícímu vedení dirigenta 

dotáhl přípravu až k úspěšné premiéře.25 

Také Berlínská státní opera od roku 1956 počítala I. Žídka mezi své časté oblíbené 

hosty. Publikum v Berlíně ho mohlo například vidět taktéž jako Jeníka ve 

Smetanově Prodané nevěstě, Prince ve Dvořákově Rusalce, Dona Carlose ve 

Verdiho stejnojmenné opeře, Dona Josého v Bizetově Carmen či Dona Ottavia 

v Mozartově opeře Don Giovanni.26 Berlín sice poskytoval mnoho zajímavých 

nabídek a projektů, ale nikdy I. Žídkovi nepřirostl k srdci. Dokonce mu byl nabízen 

repertoár přímo ušitý na míru jen proto, aby ho získali pro své divadlo. Přesto tuto 

lákavou nabídku odmítnul a v Berlíně pouze hostoval až do roku 1968, kdy ukončil 

spolupráci na protest účasti NDR na okupaci.27 

Berlín velmi rychle nahradil novým hostováním ve Stuttgartu, kde působil od roku 

1968 až 1972. Během tohoto hostování si zazpíval například roli Alberta Gregora 

se slavnou Anjou Siljou28 v úloze Emilie Marty v Janáčkově opeře Věc 

Makropulos.29 K tomuto představení se váže další zajímavá příhoda, která se stala 

v roce 1971. Těsně před představením náhle onemocněla zpěvačka Anja Silja, a 

 
21 Birgit Nilsson – (17.05.1918-25.12.2005) švédská operní pěvkyně. 
22 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 369. 
23 Dimitri Mitropoulos – (01.03.1896-02.11.1960) řecký dirigent, skladatel a klavírista. 
24 Giuseppe di Stefano – (24.07.1921-03.03.2008) italský operní tenorista. 
25 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 64-65. 
26 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 369. 
27 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 152. 
28 Anja Silja – (17.04.1940) německá operní pěvkyně.  
29 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 369. 
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tak se Janáčkova opera Věc Makropulos musela zrušit. Jako náhradní řešení zvolili 

představení Fidelia a oslovili I. Žídka, zda by si nezazpíval Florestana, kterého znal 

pouze v českém překladu. Nicméně tuto nabídku přijal a celý part se úspěšně 

přeučil do druhého dne v německém originále. 

Ze zahraničních úspěchů rozhodně nelze opomenout jeho vystoupení v New Yorku, 

kde v letech 1966, 1967 a 1974 došlo k provedení Janáčkových oper. Pořádající 

agentura si po zhlédnutí opery Její pastorkyňa v Národním divadle pozvala I. Žídka 

do role Lacy.30 „Byl jsem jediný opravdový Moravák, který se ocitl v souboru 

složeném z česky zpívajících Američanů – alespoň se o to pod vedením jedné 

češtinářky snažili. Ale všecka čest!“31 Přesto nakonec nebyl jediným českým 

představitelem, jelikož v poslední fázi zkoušení byla do role Jenůfy pozvána Češka 

Maria Kouba, kterou I. Žídek dobře znal ještě z Ostravy od profesora R. Vaška jako 

sborovou zpěvačku. Vše se to konalo v Lincoln Centru hned vedle Metropolitní 

opery. Publikum bylo natolik unešené, že pořadatelé byli donuceni uspořádat 

stejným způsobem další rok operu Věc Makropulos, kde si společně s další českou 

pěvkyní Naděždou Kniplovou v titulní roli zazpíval Alberta Gregora. Dále po prvním 

úspěšném uvedení opery Věc Makropulos v New Yorku následovala znova opera 

Její pastorkyňa s N. Kniplovou jako Kostelničkou.32 „Z tisku jsme se dozvěděli, že 

naší dvojice by si měla všimnout MET, což nám zalichotilo.“33 

Mezi další jeho úspěchy v zahraničí patří vystoupení v Buenos Aires v proslulém 

Teatro Colón, kde si I. Žídek vyzpíval u obecenstva velké uznání. V nastudování 

dirigenta Václava Smetáčka a v režii Karla Jerneka zde zpíval společně s hlavní 

představitelkou Káti Libuší Domanínskou Borise z Janáčkovy Káti Kabanové a 

Sergeje v Šostakovičově nejznámější opeře Lady Macbeth Mcenského újezdu. 

Další jeho významná hostování zahrnují účinkování v Barceloně, kde zpíval 

Ferranda v Mozartově opeře Cosi fan tutte. Potom v Monte Carlu, kde působil 

v letech 1961 až 1963, zpíval v ruštině roli Lžidimitrije v opeře Boris Godunov, 

knížete Andreje Chovanského v opeře Chovanština od Modesta Petroviče 

Musorgského a roli Vladimíra Igoroviče v opeře Kníže Igor od Alexandra 

 
30 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 153. 
31 Tamtéž, s. 153.  
32 Tamtéž, s. 153-154.  
33 Tamtéž, s. 155.  
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Porfirjeviče Borodina. Se souborem Národního divadla velmi často navštěvoval 

Moskvu, kde taktéž skvěle zpíval svého oblíbeného Jeníka či Števu.34 

Mimo jiné začal díky svému ohlasu v operních představení také pronikat do 

koncertního dění. Ve Vídni dostal možnost účastnit se na velkolepém hudebním 

festivalu Wiener Festwochen. Během toho festivalu měl možnost poznat významné 

a nedosažitelné skladatele či jiné osobnosti té doby. Například se osobně setkal 

s Carlem Orffem, Paulem Hindemithem a Ernestem Křenkem. Neboť samotní 

skladatelé se velmi často podíleli nebo dohlíželi na správné provedení svých děl.35 

Jedno takové provedení proslavilo dokonce I. Žídka, jelikož kritika jeho ztvárnění 

Tiresiase v koncertním provedení Orffovy Antigony považovala za jeden 

z dramatických vrcholů festivalu. Nebo v roce 1968 došlo ke koncertnímu 

provedení opery Orfea od Ernesta Křenka, ve kterém za řízení samotného autora 

zpíval titulní roli.  

Ovšem osobním triumfem v koncertní činnosti lze naprosto jasně označit provedení 

Janáčkova Zápisníku zmizelého na již zmiňovaném festivalu Wiener Festwochen. 

Toto výjimečné dílo provedl za doprovodu Erika Werby36 v roce 1958 zcela 

nečekaně jako záskok za indisponovaného představitele. Odborné posudky ho 

nesmírně chválily a označily jeho interpretaci za nejlepší výkon večera.37 Takto 

rychlé zastoupení bylo možné jen díky tomu, že do tohoto pěvecky náročného 

partu byl iniciován již v roce 1954 klavíristou Josefem Páleníčkem a od té doby ho 

interpretoval mimo jiné s Alfrédem Holečkem, Radoslavem Kvapilem a Františkem 

Preislerem. 

Dokonce organizace Národního divadla vybrala Zápisník zmizelého v podání I. 

Žídka na festivalové vystoupení v Holland Festival a Edinburghu, kde ho provedli 

hned několikrát. Náročného klavírního partu se skvěle zhostil dirigent Jan Hus 

Tichý, který ho zahrál jako jeden z mála celý zpaměti. Taktéž I. Žídek zpíval svůj 

part zpaměti společně s představitelkami Cigánky Ivanou Mixovou či Ljubou 

Baricovou, což jim umožnilo se lépe soustředit na samotný přednes obsahu. 

 
34 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 369-

370. 
35 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 65-66.  
36 Erik Werba – (23.05.1918-09.04.1992) rakouský pianista, kritik, dirigent, skladatel a 

akademický učitel. 
37 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 370-

371. 
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Vystoupení bylo natolik úspěšné, že přišla dodatečná pozvání do Elizabeth Hall 

v Londýně a do skotského Leedsu. Koncert v Leedsu se vepsal do paměti všem 

účinkujícím, neboť pořadatelem a milovníkem Janáčkovy hudby byl bratranec 

královny Lord George Harewood, kterého tento úspěšný koncert natolik uchvátil, 

že je všechny pozval na večeři do svého sídla Harewood House nedaleko města.38 

Do koncertní činnosti je taky důležité zařadit spolupráci s Českou filharmonií, se 

kterou vystupoval na Pražském jaru či na jiných mezinárodních festivalech. 

Dokonce s Janáčkovou filharmonií Ostrava a Českým filharmonickým sborem 

zpíval tenorový part v Glagolské mši od Leoše Janáčka na koncertním turné ve 

Španělsku. Při zájezdech také navštívil mnoho evropských měst, mezi které 

můžeme například zařadit Benátky, Bolognu, Modenu, Ženevu, Curych, Mannheim, 

Sarajevo, Bělehrad, Záhřeb, Budapešť, Hamburk, Charkov atd.39 

Podle všech doložených zahraničních úspěchů I. Žídka, lze usoudit, že jeho kariéra 

dosáhla až celosvětového věhlasu. Všechny dostupné zdroje nasvědčují tomu, že 

byl důležitým propagátorem naší české hudby. Ovšem největším přínosem 

můžeme určitě označit jeho účinkování v operách Leoše Janáčka, neboť zájem o 

jeho hudbu v celém světě přetrvává dodnes. 

1.5 Zvukové a televizní nahrávky 

U I. Žídka je taktéž velmi důležité alespoň částečně zmínit jeho zvukové a televizní 

nahrávky, jelikož jich natočil opravdu mnoho. Navíc díky pečlivému Josefu 

Hermanovi 40, který je spoluautorem pěvcova životopisu Jak možná věřit, existuje 

přesný seznam (viz. Příloha č. 4).  

V Supraphonu se podílel na natáčeni celkem čtrnácti oper. První opera byla Její 

pastorkyňa z roku 1953 pod vedením Jaroslava Vogela a poslední v roce 1981 

Braniboři v Čechách pod taktovkou Jana Husa Tichého.41 Z velmi významných 

 
38 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 66-68.  
39 Poláček, Radek. Žídek, Ivo. Český hudební slovník [online]. 07.12.2012 Copyright © 

[cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 

https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=r

ecord.record_detail&id=482 
40 Josef Herman – (11.04.1955) divadelní historik a kritik 
41 Weimann, Mojmír. Velký umělec, prostý člověk. Před 90 lety se narodil Ivo Žídek | 

OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 04.06.2016 [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨ 

https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=482
https://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=record.record_detail&id=482
https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨
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nahrávek ve spolupráci se Supraphonem je nutné zmínit nahrávku opery Rusalka 

z roku 1961 pod vedením Zdeňka Chalabaly (viz. Příloha č. 6), neboť právě tato 

nahrávka se stala oblíbená u nás i v zahraničí a získala v roce 1995 ocenění Zlaté 

desky Supraphonu. Dále je třeba zmínit nahrávku opery Prodaná nevěsta z roku 

1959, kterou taktéž vedl Z. Chalabala (viz. Příloha č. 7). Právě tuto nahrávku 

považuje sám I. Žídek za nejkvalitnější zvukový záznam Prodané nevěsty díky 

podílu Z. Chalabaly na výrazovém obohacení a výkonu celého souboru (Mařenka 

Drahomíry Tikalové, Kecal Eduarda Hakena a jiní.).42 Mezi další významné 

nahrávky lze rozhodně zařadit Neumannovu nahrávku Janáčkových Výletů pana 

Broučka z roku 1962 a nahrávku opery Z mrtvého domu z roku 1979, která byla 

oceněna jako nejlepší operní nahrávka toho roku. Dále v roce 1964 natočil I. Žídek 

pod taktovkou Jaroslava Krombholce nahrávku slavné Julietty od Bohuslava 

Martinů a o dva roky později pod vedením Bohumila Gregora nahrávku opery Věc 

Makropulos od Leoše Janáčka. Supraphon zároveň vydal i dva operní recitály I. 

Žídka v roce 1972 a 1996.43 Právě tento druhý operní recitál vydaný jako CD v roce 

1996 (viz. Příloha č. 5), přebíral slavnostně I. Žídek k oslavě svého jubilea a 

absolutně nečekal, že po nedávném udělení Zlaté desky se mu dostane jako 

prvnímu v historii Národního divadla ještě vyšší ocenění, jímž je Platinová deska 

Supraphonu za sedm set tisíc prodaných nosičů.44 

Nejvýznamnější nahrávku však lze vybrat jen jednu, a to nahrávku opery 

Z mrtvého domu pro německou firmu DECCA, neboť v roce 1981 obdržela za 

nejlepší výkony prestižní ocenění Grammy Award v USA a dosáhla doslova 

světového úspěchu. Na nahrávce můžeme slyšet I. Žídka jako Skuratova společně 

s Vídeňskou filharmonií pod vedením Sira Charlese Mackerrase.45 „Světoznámá 

miniaturka starého gramofonu mi připomíná, že jsme dokázali něco, o čem se u 

nás vinou ignorantství tehdejšího Pragokoncertu veřejnost ani nedozvěděla.“46 

 
42 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 121-125. 
43 Weimann, Mojmír. Velký umělec, prostý člověk. Před 90 lety se narodil Ivo Žídek | 

OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 04.06.2016 [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨ 
44 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 205. 
45 Tamtéž, s. 121. 

Sir Charles Mackerras – (17.11.1925-14.07.2010) britský dirigent a hudební skladatel, žák 

Václava Talicha. 
46 Tamtéž, s. 121-122. 

https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨
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Nicméně největší část seznamu všech nahrávek I. Žídka tvoří spolupráce 

s Československým rozhlasem, se kterým natočil kromě známých oper i méně 

hrané, jako je opera Matka od skladatele Tichona Nikolajeviče Chrennikova, Mladá 

garda od Julija Mejtuse či opera I byl večer a bylo jitro od Ivo Jiráska. Ve Vídni 

taktéž spolupracoval s rozhlasem a natočil například rozhlasový snímek 

Smetanovy opery Dalibor, Janáčkovy opery Z mrtvého domu nebo přímo pod 

vedením samotného autora Ernsta Křenka operu Orfeus a Eurydika. Mezi 

významné rozhlasové nahrávky lze určitě ještě zařadit úspěšné provedení 

Zápisníku zmizelého za klavírního doprovodu Jana Husa Tichého z roku 1967 v 

Londýně.47  

Taktéž je důležité zmínit, že i televizní diváci mohli vidět či slyšet I. Žídka ve 

zfilmovaných operních produkcích. Mezi zfilmované opery můžeme například 

zařadit operu Hubičku od Bedřicha Smetany v režii Karla Jerneka, kde si zazpíval 

Lukáše po boku s Marcelou Machotkovou jako Vendulkou. K významným 

televizním počinům sám I. Žídek ve svých pamětech řadí zpracování opery Věc 

Makropulos v režii Václava Kašlíka. V tomto zpracování je možné slyšet 

mimořádnou interpretku Naděždu Kniplovou, kterou pro objektiv herecky ztvárnila 

významná brněnská herečka Vlasta Fialová. Další výbornou produkcí Václava 

Kašlíka bylo zpracování společně s Čs. Televizí inscenace Pucciniho Bohémy a 

Offenbachových Hoffmannových povídek.48 Režisér Václav Krška pro změnu využil 

pouze hlas I. Žídka do svého filmu Z mého života o Bedřichu Smetanovi a režisér 

František Filip taktéž použil pěvcův hlas ve slavném seriálu F. L. Věk ve filmové 

pasáži věnované světové premiéře Dona Giovanniho.49 

1.6 Významná ocenění  

Kariéra I. Žídka je naprosto velkolepá a taktéž je obohacená o několik významných 

ocenění. Jako první cenu obdržel již v roce 1950 při celostátní soutěži 

československých profesionálních divadel, kde získal druhou cenu Divadelní žatvy. 

Ve svých 25 letech a na začátku kariéry získal nečekaně vysoké vyznamenání – 

Státní cenu. Dále v roce 1957 získal titul Zasloužilý umělec a v roce 1968 Řád 

 
47 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 217-221. 
48 Tamtéž, s. 121-122. 
49 Weimann, Mojmír. Velký umělec, prostý člověk. Před 90 lety se narodil Ivo Žídek | 

OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 04.06.2016 [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨ 
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práce. O dva roky později získal v Londýně od mezinárodní hudební nadace Harriet 

Cohen International Music Awards Cenu za současnou reprodukci.50 Taktéž 

samotné Národní divadlo vyznamenalo I. Žídka v roce 1975 za veškerou práci a 

reprezentaci naší první scény oceněním Zasloužilý člen.51 Poté v roce 1976 obdržel 

titul Národní umělec, ale stejně jako řada jiných umělců ho v listopadu 1989 

z politických důvodů vrátil.52 Jak již jsem se zmiňoval, že I. Žídek byl podle všech 

doložených zdrojů výborným interpretem a také světovým propagátorem 

tenorových partů Leoše Janáčka, tak toto tvrzení zároveň potvrzuje udělení 

medaile Leoše Janáčka (1978-1979).53 Dalším oceněním byla v roce 1993 Cena 

Senior Prix od Nadace Život umělce, která tuto cenu uděluje jako poděkování za 

celoživotní uměleckou činnost.54 Poslední cenu a jako vrcholné velkolepé uznání ve 

svých dvaasedmdesáti letech získal Cenu Thálie za celoživotní mistrovství. „Mohl 

jsem ještě jednou zažít pocit stát na jevišti a plout na vlnách aplausů, 

připomínajících ty krásné doby naplnění smyslu naší činnosti.“55 

1.7 Odchod z jeviště 

Taková kariéra, jakou měl I. Žídek, je pro každého operního pěvce vysněným 

přáním, neboť takhle rychlý start kariéry a samotný seznam všech jeho 

představení či koncertů je zcela mimořádný. Ovšem nic netrvá věčně a velké 

pěvecké vytížení si začalo od jeho oslavy padesátin postupně vybírat svou daň. 

„Už to nemohl být ten Jeník, už to nemohl být ten šohaj Števa“ Neustálé přepínání 

a velký nápor začalo pěvce unavovat, až došlo i ke zdravotním problémům. „Cítil 

jsem nezbytnost přiznat si, že v nejlepším se má trochu přibrzďovat.“56 Tudíž 

musel I. Žídek postupně opouštět všechny tak lákavé tenorové postavy prvního 

oboru. Podle archivu Národního divadla zpíval svou poslední premiéru ve „Zlaté 

 
50 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 223. 
51 Lopour, Jaroslav. Ivo Žídek | ČSFD.cz. | Česko-Slovenská filmová databáze © 2001-

2021 POMO Media Group s.r.o. Všechna práva vyhrazena. [online]. Copyright © [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z:https://www.csfd.cz/tvurce/29142-ivo-zidek/?biography=20937 
52 Weimann, Mojmír. Velký umělec, prostý člověk. Před 90 lety se narodil Ivo Žídek | 

OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a tance [online]. 04.06.2016 [cit. 

17.01.2021]. Dostupné z: https://operaplus.cz/ivo-zidek/?pa=2¨ 
53 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 223. 
54 Senior Prix – Wikipedie. [online]. 12.11.2019 Copyright © [cit. 17.01.2021] Dostupné 

z: https://cs.wikipedia.org/wiki/Senior_Prix 
55 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 203. 
56 Tamtéž, s. 191-192. 
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kapličce“ v sezóně 1984/1985, ve které ztvárnil Adama Ecla v opeře Psohlavci od 

Karla Kovařovice.57 

Právě v pozdějších letech kromě všech možných nabídek na hostování začínaly 

převažovat nabídky pedagogické. První nabídku učit na konzervatoři dokonce 

dostal, když se nacházel na samotném vrcholu vytížení, a proto nabídku 

z nedostatku času raději odložil. Nicméně i v pozdějších letech či na samém konci 

kariéry se pěvecké pedagogice neustále vyhýbal. „Důvodem, proč jsem zůstal 

stranou, je zkreslovaná interpretace zásad správného zpívání, vypracovaných 

dopodrobna v tzv. „Vaškově metodě“, jejímž jsem věrným zastáncem a 

vyznavačem. Její zpochybnění zůstává kamenem úrazu naší pěvecké výchovy, kde 

neexistuje ujednocený názor na výuku přirozeného zpěvního projevu.“58  

Nakonec se stejně částečnému uplatnění v pedagogické pozici nevyhnul, jelikož 

dirigent Bohumil Gregor doporučil I. Žídka díky jeho zkušenostem s interpretací 

janáčkovských postav, aby se ujal vokální a jazykové výuky partu Alberta Gregora 

z opery Věc Makropulos. Samotná výuka probíhala ve starobylém gotickém 

klášteře v Abbaye de Royaumont nedaleko Paříže, kde po dozkoušení těchto 

nelehkých partů došlo k veřejnému koncertnímu provedení.59 Mezi další jeho 

významné uplatnění v pedagogickém směru patří funkce hlasového poradce opery 

a vedení Operního studia Národního divadla. Operní studio mělo sloužit pro 

přípravu mladých adeptů pod vedením zkušených profesionálů k budoucí pěvecké 

kariéře. Bohužel se toto Operní studio do dnešních dnů nezachovalo a v listopadu 

1989 se z finančních důvodů muselo zrušit. „Opera se sice hraje dál i bez Studia, 

ale s cizími, draze placenými posilami, které pro náš národní repertoár nejsou nic 

platné. Proto čiň se, česká pěvecká pedagogiko!“60 

Kromě pedagogické činnosti měl také možnost se přímo účastnit v porotě prestižní 

Mozartovy pěvecké soutěže v roce 1990. V porotě společně s I. Žídkem sedělo 

mnoho významných umělců mezinárodního ohlasu (např. klavírista Erik Werba či 

dirigent Zdeněk Košler). Výběrové první kolo se konalo v Benátkách v divadle La 

 
57 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000 
58 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 177-178. 
59 Tamtéž, s. 171. 
60 Tamtéž, s. 181-182. 
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Fenice, další kola pak v Mnichově, v Praze a velké finále bylo zakončeno koncertem 

těch nejlepších ve Vídeňské státní opeře.61 

Další významná životní nabídka přišla 7. prosince 1989, kdy během Sametové 

revoluce byl pověřen do funkce ředitele Národního divadla v Praze. „To byla 

předehra k mé poslední roli v Národním divadle. Jako jsem v mládí nepočítal s tím, 

že bych mohl stát na jevišti coby profesionální zpěvák, tak jsem ani nepomyslel 

na to, že se stanu ze dne na den ředitelem uměleckého kolosu, ve víře v možnost 

nově naplnit heslo Národ sobě.“62 Následně 10. prosince byl pozván, zda by na 

závěr manifestačního shromáždění na Václavském náměstí zazpíval 

československou hymnu. Tuto čest již jako nový ředitel Národního divadla hrdě 

přijal a z balkonu Melantrichu vedle Marty Kubišové zazpíval pro nejčetnější 

publikum ve svém životě.63 

Být prvním porevolučním ředitelem byla určitě významná pocta, ale také velmi 

těžká úloha, neboť docházelo k velké reorganizaci celého našeho divadelnictví. 

„Bylo velice nesnadné zpacifikovat často až hysterické pokusy některých 

význačných členů Stávkového výboru změnit všecko od základu, včetně – podle 

tehdejších naivně zaslepených kritérií – výměny téměř všech odborníků, 

zasvěcených do komplikovaného chodu monstrózní mašinerie.“64 Všechny neustálé 

konflikty nakonec vyvrcholily do tzv. referenda, jenž usilovalo o odstoupení tohoto 

nového přechodného vedení. Právě tato událost utvrdila I. Žídka v tom, že už nemá 

smysl se vystavovat neustálým náporům, a tak 9. dubna 1991 ze své funkce 

odstoupil.65  

Nicméně po tomto definitivním odchodu z Národního divadla I. Žídek neztratil 

zájem o divadlo a hudbu, neboť se stal čestným předsedou instituce zvané Jednota 

hudebního divadla, kde nadále působil a snažil se zlepšit nejistotu tohoto dnes 

nepříliš doceňovaného odvětví kultury. 

Na slavného rodáka také nikdy nezapomněla jeho rodná obec Kravaře ve Slezsku, 

jenž mu 25. srpna v roce 1996 udělila při slavnostním aktu čestné občanství.66 

 
61 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 174-175. 
62 Tamtéž, s. 18. 
63 Tamtéž, s. 17. 
64 Tamtéž, s. 19. 
65 Tamtéž, s. 19-22. 
66 Tamtéž, s. 192-196. 
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Také po smrti I. Žídka (datum úmrtí – 20.5.2003)67 obec umístila pamětní desku 

na jeho rodný dům a od 1.září 2005 byla po něm pojmenovaná Základní umělecká 

škola v Kravařích.68 

 

  

 
67 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000 
68 Historie školy | Základní umělecká škola Ivo Žídka Kravaře. ZUŠ | Základní umělecká 

škola Ivo Žídka Kravaře [online]. Copyright © 2011 [cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 
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http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000
http://www.zuskravare.cz/historie-skoly/


 

29 

 

2 INTERPRETAČNÍ ANALÝZA NAHRÁVEK 

Ivo Žídek díky své velkolepé kariéře rozhodně patří do plejády mezinárodně 

uznávaných tenoristů minulého století. Právě s jeho interpretačním mistrovstvím, 

zachyceným v mnoha nahrávkách, jsou tenoristé Národního divadla srovnáváni 

dodnes.69 

Jeho přirozená muzikálnost a všestrannost mu umožnila zdárně zvládat různorodý 

repertoár, proto neměl problém přecházet z lyrického do dramatického oboru. Díky 

této schopnosti za celou kariéru nastudoval nesčetné množství rolí české či světové 

operní literatury. Nicméně podle všech dostupných zdrojů zůstal uložen v paměti 

operního obecenstva především jako smetanovský a janáčkovský tenor. Po řadu 

let se stal přímo ideálním typem pro ztvárnění Jeníka z Prodané nevěsty a Števy 

z Její pastorkyně. Ke špičkovým úlohám také rozhodně patřil i jeho interpretační 

výkon Prince v Rusalce od A. Dvořáka, kde této roli propůjčoval hluboký 

dramatický výraz.70 

Pro interpretační analýzu jsem si vybral nahrávku árie Jeníka „Jak možná věřit“ 

(Prodaná nevěsta z roku 1959) a nahrávku árie Prince “Vidino divná, přesladká“ 

(Rusalka z roku 1961). Jedná se o velmi úspěšné nahrávky Supraphonu pod 

vedením Z. Chalabaly (viz. Příloha č. 6 a 7). Právě díky nahrávkám můžeme, 

alespoň částečně obdivovat a posuzovat výkony tohoto významného tenoristy 20. 

století dodnes. 

2.1 Árie Jeníka „Jak možná věřit“ 

Po čtvrtém výstupu ve druhém jednání, kde Jeník obalamutil Kecala, začíná árie, 

v níž se Jeník doznává, že by se své lásky k Mařence nikdy nevzdal. V této árii po 

jednotaktové introdukci nastupuje I. Žídek sebejistým pevným vyslovením „Až 

uzříš“, které vyvrcholí na tónu f1. Dále pregnantněji vysloví „komus“ a poté trochu 

dynamicky stáhne hlas. Stejně postupuje i u zbylých frázích recitativu s výjimkou 

zdůraznění slova „cestu“. Ačkoliv se jedná jen o krátký úvodní recitativ, tak je 

nutné pochválit jeho přesně rytmizovanou výslovnost a vokální barevnou pestrost.  

 
69 KOPECKÝ, E., et al. Pěvci Národního divadla. 1st ed. Praha 1.: PANTON, 1983. s. 372. 
70 Osobnosti české opery: Ivo Žídek | OperaPlus. | Váš průvodce světem hudby, opery a 

tance [online]. 30.01.2010 [cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 

 https://operaplus.cz/osobnosti-ceske-opery-ivo-zidek/ 

https://operaplus.cz/osobnosti-ceske-opery-ivo-zidek/
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Poté přichází osmitaktová předehra a začíná árie v tempovém označení andante. 

Jakmile skončí koruna v orchestru, tak I. Žídek nasadí velmi jemně první tón árie. 

První i druhou frázi zazpívá lehce na půl hlasu, a přitom dodrží veškerá předepsaná 

crescenda. Dokonce ve druhé frázi není nijak zvukově vystrčené slovo „já“ na 

přechodném tónu g1, ale naopak před ním trochu tempově zabrzdí a hezky ho 

sváže do jednolité dynamiky. V následující frázi na slově „Drahou“ poprvé 

předvede forte na drženém tónu g1. V tomto momentě lze velmi dobře slyšet, jak 

držený tón vyřeší pomocí krytí, neboť druhá slabika „hou“ má najednou kulatější 

a tmavší barvu. Potom na slově „Mařenku“ něžně stáhne dynamiku z forte do piana 

a pokračuje méně vypjatým místem „andílka svého“, kde svůj hlas pozvolna zesílí 

do mezzoforte a pak pomocí decrescenda zeslabí. 

Dále následuje čtyřtaktová mezihra, kde orchestr zopakuje melodii zpěvního partu 

v trochu pozměněné rytmizované podobě. Po dohrané mezihře I. Žídek začíná 

slovem „pronějž“, které nasadí měkce a přesně podle předepsaného crescenda ho 

rozvine do mezzoforte. Ve stejné dynamice pak pokračuje i dále, ale ve slově 

„obtížného“ začne opět pomalu zesilovat dynamiku. Následuje po čtvrťové pauze 

opakování fráze a při opětovném vyslovení „pronějž“ vygraduje dynamiku na tónu 

g1 až do plného forte. Potom se z vygradovaného forte znovu vrátí do střední 

dynamiky a na slově „obtížného“ se postupně vytratí. 

V dalším taktu se pak nachází krátká mezihra neboli „spojka“, kde orchestr 

chromaticky moduluje do C Dur. Poté následuje další fráze, v níž I. Žídek začíná 

zpívat na slovech „Ni za tisíce bych neodstoupil.“ už rovnou v mezzoforte a všechny 

tyto nepříjemné vokály „i“ hezky kulatě pomocí legáta prozpívá. Potom přichází na 

řadu z celé árie nejvíce vyexponované místo „na celém světě“, které vyvrcholí ve 

forte na tónu a1. Ivo Žídek tuto frázi začne nasazovat místo předepsaného forte 

v pregnantnějším mezzoforte a výšku pak bez sebemenších problémů vygraduje 

do silného fortissima. Z tohoto silného zvuku pak na slovech „rovné jí není!“ 

pozvolna zeslabí hlas do piana. 

Novou frázi „Vždyť jenom láska lásku ocení“ začíná měkce na půl hlasu a na slově 

„láska“ se pokaždé pustí do většího zvuku. Celá tato fráze pak pozvolna vyvrcholí 

na slově „ocení“, kde I. Žídek pomocí kulatého krytého tónu hezky rozvine držené 

g1 do forte. Následně se fráze znovu opakuje, avšak závěr je tvořen sestupným 

pohybem z f1 do c1, v němž pomocí decrescenda a tempového zpomalení zmírní 

dynamiku. 



 

31 

 

Potom je tří taktová mezihra a závěrečná část s opakujícím se textem „Vždyť 

jenom láska lásku ocení, lásku ocení.“, ze které mají všichni tenoristé respekt. 

Nejedná se tu o žádnou extrémní výšku, ale většina této poslední fráze je držená 

na tónu g1 a pohybuje se pouze po přechodných tónech, které jsou pro zpěv velmi 

namáhavé. Nicméně I. Žídek perfektně nasadí začátek fráze ve forte a začne ještě 

postupně zesilovat dynamiku, kterou nejvíce zdůrazní na slově „lásku“. Dále na 

slově „ocení“ trochu povolí dynamiku a v závěrečné slabice „ní“ se znovu pomocí 

zdvihu z noty c1 do g1 dostává opět do znělého fortissima. V tomto místě nasadí 

vokál „i“ trochu víc ostřeji a díky „ni-hí“ se vypořádá s tímto velmi nepříjemným 

zdvihem. Proto se původně ostře nasazený vokál nakonec rozezní do kulatější 

dramatičtější barvy. Z tohoto zdvihu pak plynule přejde ve stejné dynamice na 

opakující se slova „lásku ocení“ a pomocí diminuenda ukončí poslední frázi. 

Orchestr pak ukončí árii pětitaktovou dohrou a následuje výstup šestý. 

Z vlastní zkušenosti mohu říct, že tato árie není tak jednoduchá, jak vypadá 

v notách, jelikož pěvecká poloha při zachování kantilény a výrazu, je dosti 

unavující. Nicméně musím říct, že se této pěvecké árie I. Žídek zhostil naprosto se 

ctí. Považuji za obdivuhodné, s jakou lehkostí dokázal měnit dynamiku či vytvářet 

různé barevné kontrasty i na malých hudebních plochách. Jeho přednes se přesně 

měnil podle významu textu, což vytvářelo naprosto přirozený dojem. Také je nutno 

podotknout, jak je celá skladba velmi dobře hudebně vystavěna díky pečlivému 

vedení Z. Chalabaly.71 

2.2 Árie Prince „Vidino divná, přesladká“ 

U této árie si můžeme všimnout naprosto jiné hudební výstavby než v minulé 

analýze, jelikož plynule navazuje na předchozí recitativ „Ustaňte v lovu“ a je 

přerušena po vrcholu „Zjev mi to“ výstupem sboru a Vodníka. Nejspíš se Antonín 

Dvořák inspiroval Richardem Wagnerem, jelikož jeho hudba v této opeře 

představuje jednolitý hudební proud. Proto je možné místo označení „Árie“, užívat 

označení „Zpěv Prince“. Nicméně často se tato část provádí v různých úpravách 

koncertně, a proto spíše volím název „Árie Prince „Vidino divná, přesladká“. 

Introdukci této árie tvoří patnáctitaktová předehra, v níž Princ poprvé spatří 

Rusalku a je jejím zjevem natolik okouzlen, že začne opěvovat její krásu 

 
71 Bedřich Smetana: Prodaná nevěsta [CD]. Praha: Supraphon, SU 0040-2, 1995. 
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v tempovém označení andante con moto. Ivo Žídek začíná první frázi „Vidino 

divná, přesladká“ jistým pevným tónem, ale nepouští se do větší dynamiky. 

Pokračuje frází „jsi-li ty člověk nebo pohádka“, kde zesílí dynamiku pomocí 

crescenda a pak se měkce vytratí do piana. V pátém taktu začíná pasáž „Přišla jsi 

chránit vzácné zvěři, kterou jsem zahlédl v lesa šeři?“, kterou velmi lehce přednese 

a na konci zeslabí do slabého piana. Po dvoučtvrťové pauze pregnantně vysloví 

„Přišlalis prosit za ní“ v mezzoforte a na slovech „sestřičko bílých laní?“ postupně 

rozvine hlas pomocí crescenda do větší dynamiky. V této silnější dynamice 

pokračuje i ve frázi „Anebo sama, jak vstříc mi jdeš, kořistí lovcovou býti chceš?“, 

kde na slovech „vstříc“ a „býti“ vygraduje držené g1 do kovově znějícího fortissima. 

V závěru této fráze pak postupně stáhne dynamiku z fortissima do mezzoforte a 

následuje osmitaktová mezihra.  

V této mezihře uslyšíme hudební leitmotiv vodníka a potom pomocí ritenuta 

přecházíme do další fráze. Tuto novou frázi „Svírá ti ústa tajemství, či navždy jazyk 

tvůj ztich?“ I. Žídek začne hezky měkce a postupně jí rozvine do plného forte. Pak 

pokračuje na slovech „Němali ústa tvá,“ v mezza voce, které zazpívá velmi lehkým 

a líbezným tónem. Stejně tak postupuje i ve frázi „Odpověď záhadám, jež mne 

sem lákaly“, avšak v taktu třicet osm podle předepsaného molto rit. na slovech 

„přes skály“ zdůrazní tyto slova předepsaným zpomalením a pregnantnější 

výslovností.  

V dalším taktu se pak nachází nové tempové označení Poco a poco piú animato e 

molto a začíná postupná gradace v tempu i dynamice. Tato část patří mezi obtížné 

pasáže árie, jelikož se zde nachází několik nepříjemně vyexponovaných míst, a 

hlavně závěrečný vrchol fráze na slovech „zjev mi to“.  Vyexponovaná místa jako 

je „v srdci tvém“ na as1 nebo „máš-li mne ráda“ na a1 zazpíval silným dramatickým 

témbrem. Nicméně se závěrečným vrcholem „zjev mi to“ na drženém tónu a1 se 

popasoval opravdu velkolepě, neboť tento tón bez sebemenšího problému rozvinul 

do silně znějícího fortissima. Tímto vrcholem je pak ukončena první část árie a 

nastupuje ženský sbor společně s představitelem Vodníka (Eduard Haken). 

Po dalších třiceti osmi taktech začíná v tempovém označení Andante sostenuto 

předehra k druhé části árie. Během této pětitaktové předehry se hudba opět zklidní 

a zároveň připraví niternou atmosféru pro následující vokální part. Ivo Žídek začíná 

tuto novou pasáž přesně podle předepsaného označení dolce (sladce) se slovy 

„Vím, že jsi kouzlo, které mine“, jež krásně sametově prozpívá. Dále pak pokračuje 
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frází „a rozplyne se v mlžný rej“, kterou taktéž vysloví měkce, ale potom jí na 

posledním slově rozvine do forte a zase zpět do piana. Jeho práce s dynamikou 

v tomto místě působí opravdu něžným dojmem. Dále pak na slovech „leč dokud 

čas náš neuplyne“ opouští sametovou barvu svého mezza voce a pouští se hned 

do silných pevných tónů ve forte, které na as1 vyzní znělou kulatou barvou. Plynule 

se pak v následující frázi „ó pohádko má, neprchej!“ vrátí zpět z forte do piana a 

začíná nová pasáž „Můj skončen lov, nač myslit naň? Tys nejvzácnější moje laň“, 

kde I. Žídek postupuje přesně podle předepsaného crescenda. Velice oceňuji, jak 

krásně dokáže toto místo zvukově vystavět až po kulatě zazpívané as1, a také jak 

v závěru fráze pomocí ritenuta a koruny jemně zeslabí a zpomalí pěvecký tón na 

slovech „moje laň“. 

Po tomto zpomalení následuje velké finále árie, z něhož mají obavu všichni 

tenoristé, jelikož se jedná o velmi nepříjemně vypjaté místo. Ivo Žídek ve frázi 

„tys hvězdička zlatá v noc temnou“ začne postupně podle předepsaného 

acceleranda zrychlovat tempo a dostávat se do vyšší dynamiky. Dále pak následuje 

obávaná dvakrát opakující se fráze „pohádko má“, která je tvořená zdvihem z fes1 

na držené a1 ve forte. Ivo Žídek obě fráze přednesl s naprostou jistotou a rozezněl 

svůj hlas do silného kovového zvuku. Potom následuje třikrát opakující se fráze 

„pojď se mnou“, jenž se pohybuje sestupně z as1 na es1. Všechny tyto fráze zazpívá 

pevným jistým tónem ve forte. Pak už následuje samotný závěr celé árie, kde 

naposledy zopakuje frázi „pohádko má“ a vygraduje ji pozvolna na drženém as1 

do dramatického fortissima. Poté přebírá svou úlohu orchestr, který dohraje 

posledních sedm taktů a ukončí první dějství opery. 

V této árii opět I. Žídek předvedl svou přirozenou hudebnost a úžasné dispozice 

svého hlasu. Velmi mě fascinuje, jak dokáže z jemné sametové barvy přejít do 

silně znějícího zvuku a vykreslit tak romantickou náladu árie. Navíc zvládnutí 

přechodných tónů či samotné vysoké polohy mu nečiní žádný problém. Vždy mu 

je výborně rozumět, aniž by svou perfektní výslovností narušil legato pěveckého 

přednesu. Opět je nutné zmínit úžasné hudební nastudování Z. Chalabaly, neboť 

Orchestr Národního divadla pod jeho vedením nádherně vykresluje pohádkovou 

atmosféru opery.72  

 
72 Antonín Dvořák: Rusalka [CD]. Praha: Supraphon, SU 0013-2, 1995. 
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3 PĚVECKÁ ŠKOLA RUDOLFA VAŠKA 

3.1 Osobnost Rudolfa Vaška 

Rudolf Vašek se narodil 10. dubna 1896 ve Frýdlantu nad Ostravicí. Od roku 1911 

až do roku 1915 studoval na učitelském ústavě v Ostravě, kde po studiu vyučoval 

na obecných a měšťanských školách. Nicméně už na učitelském ústavu se u něho 

projevila touha po hudbě, a proto se naučil také hrát na housle a varhany. Ovšem 

zájem o zpěv převažoval a když hledal správnou metodu výuky, tak narazil na 

odborné spisy významného německého pedagoga zpěvu MUDr. Wilhelma 

Reineckeho. Tyto spisy R. Vaška natolik oslovily, že se za ním vydal osobně do 

Lipska a stal se jeho žákem. Pravidelné cesty z Ostravy do Lipska byly náročné, a 

tak se rozhodl v roce 1924 ukončit dočasně svou učitelskou dráhu a odstěhovat se 

za studiem přímo do Lipska. V Lipsku kromě zpěvu měl také možnost si doplnit 

své vědomosti studiem hudební teorie a skladby u Siegfrieda Karg-Elerta. Tato 

učednická léta trvala až do roku 1927, kdy se opět vrátil a znovu začal jako učitel 

v obecných a měšťanských školách. Nicméně jeho zájem o pěveckou pedagogiku 

převažoval, a proto po příjezdu své získané poznatky dále rozvíjel a porovnával 

s metodou německého hlasového pedagoga MUDr. Paula Brunse. Všechny ucelené 

poznatky, které na sobě sám aplikoval, se potom rozhodl využívat v praxi a začal 

dávat soukromé hodiny zpěvu. Takhle to probíhalo až do roku 1942, kdy definitivně 

ukončil svou činnost ve funkci městského učitele a rozhodl se naplno věnovat 

soukromé výuce zpěvu. Kromě soukromého vyučování pak začal taktéž působit 

jako profesor zpěvu na Vyšší hudebně-pedagogické škole či jako hlasový poradce 

ostravské opery.  

Byl naprosto přesvědčen, že metoda pěveckého školení, jenž po dobu svého studia 

přejal a poznal, je ta jediná správná, neboť je podložená vědeckými poznatky a 

podrobným studiem empirie starovlašské a romantické epochy pěveckého umění. 

Navíc tvrdil, že neexistují různé pěvecké „školy“, ale pouze jediný funkční způsob 

pro správné tvoření pěveckého tónu.73 

Svou teorii pak zveřejnil v roce 1951 v knize Otázky dnešního sólového pěvectví, 

což vyvolalo velkou polemickou diskusi, která pak vyvrcholila v konferenci 

 
73 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.10-

12. 
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v Národním divadle v Praze. Rudolf Vašek si sice na konferenci svou teorii obhájil, 

avšak přesto zůstala jeho metoda do dnešních dnů velmi často nepochopena. 74 

Nicméně R. Vašek nikdy o své metodě nepochyboval a vyškolil mnoho významných 

pěvců. Mezi jeho slavné žáky patří například Ivo Žídek, Rudolf Asmus, Přemysl 

Kočí, Milada Šafránková, Ludmila Komancová, Čeněk Mlčák, Lubomír Havlák a 

další. Mnoho žáků se taktéž začalo věnovat pedagogice a po smrti R. Vaška (7. 

ledna 1969 v Ostravě) úspěšně dál používali a propagovali jeho metodu.75   

3.2 Pěvecké školení podle Rudolfa Vaška 

Pěvecké školení podle Rudolfa Vaška se do dnešních dnů víceméně vytratilo, avšak 

neustále existují jeho obdivovatelé, jenž používají „Vaškovu metodu“ dodnes. 

Z vlastní zkušenosti vím, že například někteří učitelé na Janáčkově konzervatoři 

v Ostravě z ní neustále vycházejí a některá cvičení dokonce při výuce používají.  

Také existují písemné zmínky, které se snaží co nejvíce přiblížit tento způsob 

výuky. Například I. Žídek ve svých pamětech stručně popisuje „Vaškovu metodu“ 

z vlastní zkušenosti. Ovšem největším přínosem je kniha Kultivovaný zpěv od 

Rudolfa Vaška a Základy pěvecké techniky od Přemysla Kočího76. Obě knihy se 

touto problematikou zabývají velmi podrobně, a dokonce obsahují návod, jak jí 

prakticky cvičit. 

Pokusím se tedy tuto teorii pěveckého školení, alespoň částečně popsat podle již 

zmiňovaných spisů a také pomocí vlastního uvážení okomentovat. 

3.2.1 „Vaškova metoda“  

Rudolf Vašek svou metodu hlavně přizpůsobil nárokům českého vokálního slohu. 

Jeho metoda se od ostatních lišila tím, že dával větší důraz na perfektní technickou 

průpravu hlasu než na jedinečnost vrozených hlasových dispozic.77 Odsuzoval 

zaměňování pěvecké techniky s interpretací, proto se zaměřoval pouze na 

vybudování dokonalého hlasového nástroje a interpretaci ponechal na 

 
74 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 27-28. 
75 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.13. 
76 Přemysl Kočí – (01.06.1917-15.01.2003) operní pěvec, hudební pedagog, režisér, 

divadelní manažer 
77 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 28. 
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individuálním vývoji každého pěvce. Za velmi důležité pokládal nezbytný příklad 

živého tónu, proto během hodin vždy všechno prakticky předvedl či předzpívával.78 

Zaprvé vyžadoval perfektní uvolnění celého organismu, čímž se odlišoval od 

ostatních učitelů, kteří po svých studentech vyžadovali zpevňovat bránici k docílení 

silácké opory pro plnou tónovou rezonanci.79 Mezi asi nejzdravější způsob dechu 

považoval nenásilný žeberně brániční typ dechu, avšak poukazuje i na teorie, jenž 

tvrdí o jeho špatném vlivu, a proto přenechává tuto problematiku raději ve 

zkoumání fyziologie. Prvotní cvičení doporučuje absolvovat vsedě, aby se student 

vyhnul nežádoucímu napětí v partiích lidského těla v souvislosti s dechovým 

ústrojím. 80  

S tímto postupem naprosto souhlasím, neboť je důležité, aby od začátku výuky 

nebyl vyvíjen žádný tlak či křeč. Navíc si člověk v sedě nejlépe uvědomuje, a 

hlavně kontroluje aktivitu bránice. S otázkou správného typu dechu je to velmi 

komplikované, jelikož každý může způsob dýchání vnímat trochu jinak. 

Dále kladl velký důraz na problematiku hlasových rejstříku, o kterých tvrdil, že 

jsou velmi důležité pro nácvik univerzální hlasové techniky. Rudolf Vašek usiloval 

o uměle vytvořený hlas, proto odmítání hlasových rejstříků považoval za největší 

chybu. Rejstříky rozlišoval u mužského i ženského hlasu, avšak v této práci budu 

popisovat pouze mužské. Pro pochopení této problematiky klade důraz na 

vysvětlení těchto pojmů: parciální rejstřík, fistule, hlavový tón, falzet, smíšený tón 

– „voix mixte“ a prsní rejstřík.81 Parciální rejstřík objevil MUDr. Paul Bruns a jedná 

se o flažoletový zvuk nebo pískot, který můžeme také označit za „superfalzetový 

– nadfalzetový“ rejstřík.82 Fistuli považoval jako slabounký nemohoucí rejstříkový 

útvar zženštilého charakteru bez náznaku rezonance. Hlavový tón je už 

koncentrovanější a jadrnější zvuk taktéž bez známky rezonance. Hlavový tón bývá 

zpravidla zaměňován za fistuli, ovšem základní rozdíl mezi nimi spočívá v tom, že 

hlavový tón je již posazený na dechu, a proto ho můžeme pomocí dechové opory 

zesílit do silnějších hlasových rejstříků: falzetu a „voix mixtu“. Falzet má ještě 

 
78 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.12-

13. 
79 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 178. 
80 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.63-

66. 
81 Tamtéž, s.63-76. 
82 KOČÍ, P. Základy pěvecké techniky. Praha-Bratislava: Editio Supraphon, 1970. s.22. 
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fistulový charakter, zatímco „voix mixte“ už zní jako plný poddajný hlas. Prsní 

rejstřík je ze všech rejstříků zvukově nejsilnější a po výrazové stránce mužnější a 

heroičtější.  

Během důkladného studia této složité problematiky zjistil, že u mužského hlasu 

jsou nejdůležitější celkem tři rejstříky – hlavový, smíšený a prsní. Hlavový tón 

musí tvořit základ, na který budou navazovat další rezonanční vrstvy – falzet na 

přechodných tónech, „voix mixte“ v horní oktávě a prsní rejstřík v celém rozsahu 

zpěvního hlasu. Přirozený hlavový tón v celém rozsahu se u dnešních hlasových 

materiálů zřídka vyskytuje, a proto musí být vybudován uměle. Tudíž ke spojení 

ostatních silnějších rejstříků (falzet, „voix mixte“, prsní rejstřík) dochází teprve 

tehdy, když hlavový tón zabírá spolehlivě na každém tónu.83 Tento způsob 

budování hlasu považuje P. Kočí ve své knize jako přirozenou cestu od lehkého 

pianissima ke zvučnému forte. Proto mu přijde absurdní, že piano je jedním 

z nejtěžších technických prvků při školení hlasu.84  

Samotný výcvik hlavového tónu může být pro někoho poněkud komplikovanější, 

jelikož se musí pokusit nejprve navodit nenásilnou cestou parciální tón. K němu se 

přistupovalo tak, že při otevřeném prostoru horního patra s představou zívání 

lehce vydechujeme zbytkový vzduch a po zvláštním zastřeném šelestu se konečně 

ozve flažoletový zvuk. Dále se pak tento flažoletový zvuk pomocí správně 

předvedených cviků (viz. Podkapitola č. 3.2.2) konečně zkoncentruje v hlavový 

tón, který se pak při použití konsonantů „M, N, K, L“ s vokálem „U“ neustále 

prohlubuje, než je možné při pečlivém soustředění docílit spojení se střední 

polohou. Potom se hlavový tón dál lehce procvičuje na různých cvičeních, jenž 

umožní zesílení hlavového tónu do takové míry, až se ozve silný smíšený rejstřík 

„voix – mixte“. Tento smíšený tón by měl být tvořen hlavovým a prsním tónem, 

avšak musí mít přirozenou převahu hlavového rejstříku, obzvlášť čím výše při 

zpěvu postupujeme. Dále pokud je dobře vycvičen a správně pružně opřen, tak ho 

dokonce můžeme ve výšce lehce zaměnit za plný hlas. Právě tento smíšený tón 

považuje R. Vašek jako důležitý základ pro zvládnutí vysoké polohy.85 Nicméně P. 

Kočí upozorňuje na to, že v některých operách kvůli dramatizaci hudebních textů 

 
83 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.66-
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84 KOČÍ, P. Základy pěvecké techniky. Praha-Bratislava: Editio Supraphon, 1970. s.22. 
85 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s. 179-180. 
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může „voix mixte“ ztratit svou sytou barvu. Tudíž nelze jím plnou výšku úplně 

nahradit, ale v mnoha operách nám může pomoci zvládnout obtížný part.86  

Postup k dosažení vysoké polohy podle R. Vaška považuji za poněkud složitý, 

jelikož kromě parciálního tónu zůstává také těžko pochopitelný smíšený rejstřík 

„voix – mixte“, neboť často dochází k záměnám tohoto pojmu. Dokonce osobně 

jsem se setkal již při studiu na konzervatoři s různým vysvětlením tohoto termínu. 

Někteří jej používali jako synonymum pro falzet, jiní jim zase označovali rejstřík, 

který se vyznačuje silnější rezonancí než falzet, a právě R. Vašek je jeden z těch 

co ho považoval za zvláštní druh plného hlasu. Možná základem neporozumění této 

metody vězí ve špatném pochopení terminologie, jenž vyvolává díky všem různým 

výkladům zmatek. Navíc z vlastní zkušenosti mohu říct, že jsem se nikdy nesetkal 

se zpěvákem, u kterého bych slyšel smíšený rejstřík na takové úrovní, že bych ho 

považoval za plný hlas.  

Při budování nenamáhavé výšky R. Vašek považuje důležitým činitelem také 

měkké patro, protože během výslovnosti často dochází k napínání a uzavírání 

vydechovaného proudu do vnitřního nosu. Toto uzavírání cesty do vnitřního nosu 

brání vývinu lehce zabírající výšky. Podle R. Vaška existuje možnost, jak tomu 

zabránit a udržet měkké patro v potřebné relaxaci. Doporučuje hlasové cviky (viz. 

Podkapitola č. 3.2.2) vytvářené bzučením na konsonantech „n“ a „m“ (představa 

francouzského „n“). Tyto základní cviky se používaly běžně při každém rozezpívání 

a nesmějí ani v nejmenší míře namáhat.87  

Dalo by se s jistotou říct, že se jednalo o cvičení spojené se známým a běžně 

používaným brumendem, které je velmi vhodné při rozezpívání či posazení hlasu. 

Nicméně by mohlo při představě francouzské nosovky dojít k problému 

s koncentrací rezonance v nose a vzniknout tak nazální hlavový tón, který by se 

pak mohl stát trvalou součástí hlasu a tvořit jeho vadu. Rudolf Vašek ve svých 

spisech tvrdí, že se této vady nemusíme obávat, jelikož nám tuto nazální vadu pak 

nahradí rezonance plného tónu pomocí otevřeného hrdla. Na druhou stranu P. Kočí 

ve své knize píše, že správně tvořený hlas má mít v plném hlase určitou dávku 

nazálního charakteru, neboť to má všem zpěvákům ve fortissimu dodat důležitý 

kovový lesk. Proto navrhuje při počátečních cvicích tento nazální charakter 

 
86 KOČÍ, P. Základy pěvecké techniky. Praha-Bratislava: Editio Supraphon, 1970. s.67. 
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přehánět, abychom si na tento tzv. „nos v tónu“ zvykli.88 Ovšem samotný mistr 

všech tenorů Enrico Caruso ve své knize Jak se má zpívat píše, že nazální vada 

patří mezi nesprávné vedení hlasu, jenž se často používá pod záminkou rezonance. 

„Nosem je možno dýchat, ale nikdy ne nasazovat tón anebo zpívat.“89 Sám se 

k tomuto tvrzení přikláním, jelikož z vlastní zkušenosti vím, jak se tato nazální 

vada velmi těžko odstraňuje.  

Další problematikou, kterou se zabýval, jsou přechodné tóny, jenž slouží ke spojení 

střední a vysoké polohy. Tyto tóny se nacházejí u mužského hlasu v rozmezí e1 až 

g1, kdy zpěvák pociťuje čím dál větší tlak, až se nakonec hlas zlomí do fistule. 

Právě tento hlasový zlom je natolik markantní, že se nedá ignorovat a je nutné ho 

vyřešit. Proto R. Vašek studoval přirozené rejstříkově ucelené hlasy, u kterých se 

tento přechod nevyskytoval. Po důkladné studii přišel na to, že na hlasovém zlomu 

jim nejvíce z plného hlasu znějí falzetové tóny, v nejvyšší poloze jim silně rezonuje 

již zmíněný „voix mixte“ a v oktávovém úseku jsou schopni na každé slabice tvořit 

„Messa di voce“90. Proto se pomocí svojí metody snažil uměle dosáhnout stejného 

výsledku u všech mužských hlasů.91  

Je to velmi zajímavý pohled na vyřešení hlasového zlomu, ale raději bych se spíš 

přikláněl ke známému způsobu tzv. „krytí“. Právě díky postupnému zvedání 

měkkého patra, uvolnění spodní čelisti a dobré dechové opoře můžeme přes tento 

přechod přejít bez sebemenšího problému. Samozřejmě ani tato metoda není 

naprosto dokonalá, a proto může dojít během nácviku k určitým problémům, jako 

je tmavý neurčitý vokál nebo ztráta rezonance v masce. Ačkoliv tento způsob R. 

Vašek ve své knize velmi kritizuje, tak je přesto pořád nejvíce úspěšným a často 

používaným. Dokonce i samotný I. Žídek, toto krytí využíval a můžeme si toho 

všimnout například na nahrávce Prodané nevěsty vydané v roce 1995 

Supraphonem v árii Jeníka (viz Kapitola č. 2). Z toho lze usoudit, že se R. Vaškovi 

nepodařilo u I. Žídka přechodné tóny vyřešit podle své metody nebo na tento 

způsob změnil názor?  

 
88 KOČÍ, P. Základy pěvecké techniky. Praha-Bratislava: Editio Supraphon, 1970. s.39. 
89 CARUSO, Enrico. Jak se má zpívat: několik praktických pokynů. Praha: Chronos, 1999. 

s. 25 
90 Messa di voce – pěvecká technika spočívající v postupném zesilování či zeslabování 

stejného tónu  
91 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.76-
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Na tuto otázku nám dobře odpoví právě kniha P. Kočího. On toto „krytí“ bere 

v potaz, ale přenechává ho individualitě pěvce a klade důraz při cvičení na pocit 

měkkého hlavového nasazení pomocí falzetu. Zajímavostí však je, že P. Kočí tento 

způsob nepoužíval pro zvládnutí přechodných tónů, ale jako možnost vytvářet 

barevné kontrasty, neboť otevřený vysoce položený „voix mixte“ označuje jako 

lyrický a „krytý voix mixte“ jako dramatický. Popravdě jsem se s takovou definicí 

ještě nikdy nesetkal a otevřenou výšku rozhodně nepokládám za lyrickou, ale spíš 

za poslechově nepříjemnou.92 

Během ucelování rejstříků a řešení přechodných tónů by se měla na již zmíněném 

klidném dechu zároveň objevovat velmi důležitá opora tzv. „appoggio“. Tato opora 

se projevuje tím, že zpěvák může v celém rozsahu zesilovat nebo zeslabovat hlas 

(technika „Messa di voce“). Podle R. Vaška by měl mít pěvec pocit, že jeho tón 

spočívá na elastických vzpruhách a volně se vznáší na dechu. Pokud se postupuje 

podle předepsaných cviků (viz. Podkapitola č. 3.2.2), tak by měl student tuto oporu 

poznat díky rezonanci v „masce“ neboli v rezonančních dutinách obličeje. Ze 

začátku se tento pocit rezonance navodí při recitaci slov nebo vět a později i na 

držených tónech. Správné posazení se pozná tehdy, pokud si student představí, 

že dané tóny „pije“. Díky navození tohoto pocitu by měl vzniknout dojem, že 

opřený tón v „masce“ neuniká ústy ven, ale naopak se otevřeným hrdlem vrací 

zpět k vibrující bránici. Tato představa by měla vyvolat pootevření záklopky 

měkkého patra a opřený tón by se měl vymrštit od bránice až na spodinu lebky. 

Navozením tohoto pocitu by měla vzniknout tzv. vibrace dechového sloupce, 

kterou rovněž můžeme poznat podle vibrace na rtech.93  

S tímto tvrzením bych se celkem ztotožnil, jelikož osobně při správné funkci 

bránice a dobře ukotveném tónu cítím, jako bych dané tóny nasával, avšak nic se 

nesmí přehánět a vždy je důležitá kontrola učitele. 

Jakmile student začal technicky ovládat svůj hlas, tak následovalo utvrzování na 

zpěvních textech. Právě na procvičování výslovnosti si R. Vašek dával opravdu 

záležet. Dbal na zřetelnou výslovnost, která není tvořena tlakem na úkor zpěvního 

tónu, ale zlehka a energicky za otevřeného hrdla. Pokud při cvičení výslovnosti 

dosáhne student volně tvořené deklamace, tak by měl mít pocit, jako by mluvil 
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s plnými ústy.94 Ze začátku byly vybírány různé národní a umělé písně, a když 

došlo na operní repertoár, tak byl volen velmi citlivě podle vyzrálosti a zkušenosti 

žáka.  

S tímto opatrným výběrem repertoáru pro začínajícího pěvce naprosto souhlasím, 

jelikož by se nemělo nic uspěchat, než dotyčný student začne svůj hlas ovládat. 

Nicméně mě velmi zarazilo, když jsem se dočetl, že jako první árii z operního 

repertoáru zpíval I. Žídek zpěv Siegmunda „Winterstürme wichen dem 

Wonnemond“ z Wagnerovy Valkýry. Samozřejmě k tomu měl R. Vašek určitě 

nějaký důvod. Nejspíš chtěl procvičit kantilénu a srozumitelnost textu, ale 

rozhodně si sám nedokážu představit, kdybych měl na začátku svého studia místo 

„arie antiche“ začít hned Richardem Wagnerem.95 

Pěvecké školení podle R. Vaška je opravdu velmi netypické a zvláštní, avšak při 

správné aplikaci, a hlavně pod dohledem dobře vyškoleného pedagoga může mít 

významnou regenerační a rehabilitační schopnost. Právě některá cvičení za použití 

falzetu nebo hlavového tónu, umožňují pomocí lehké vibrace rozmasírovat a 

odstranit různé defekty. Například I. Žídek ve svých memoárech píše, jak během 

hlavní zkoušky v dramatickém loučení s Carmen přišel o hlas, jelikož si přeřváním 

navodil nedomykavost hlasivek. Tento vážný hlasový problém může znamenat i 

konec kariéry, proto okamžitě I. Žídek absolvoval cestu za svým profesorem a ten 

ho za krátkou dobu vyléčil. Pro R. Vaška to bylo přímo zadostiučinění, když mohl 

prokázat úspěšnost svojí metody. Dokonce velmi rád přijímal nekvalitní a narušené 

hlasy, neboť byl přesvědčený, že zpívat se může naučit každý.96 Také P. Kočí ve 

své knize popisuje, jak se mu několikrát podařilo díky „Vaškově metodě“ napravit 

profesionální hlasy, které trpěly uzlíky nebo nedomykavostí.97 

Osobně nikoho neznám, kdo by se zabýval touto hlasovou rehabilitací, proto je 

velká škoda, že se „Vaškova metoda“ do dnešních dnů víceméně vytratila, jelikož 

by mohla zachránit kariéru mnoha operním pěvcům. 
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97 KOČÍ, P. Základy pěvecké techniky. Praha-Bratislava: Editio Supraphon, 1970. s.18. 



 

42 

 

3.2.2 Jak cvičit „Vaškovu Metodu“?  

Jak cvičit takto specifickou metodu? Na tuto otázku se nám snaží odpovědět R. 

Vašek, který nám ve své knize Kultivovaný zpěv přímo poskytne návod, jak cvičit 

od základních uvolňovacích cviků až po správný přednes skladby.  

Ve své práci bych chtěl zmínit pouze základní cviky pro vybudování pěveckého 

hlasu, ze kterých vycházel po celou svou kariéru také I. Žídek. „Bez 

systematického rozezpívání na těchto principech bych nikdy nebyl mohl zvládnout 

všecky různorodé úkoly, jejich náročnost a množství.“98 

Zkratky použité v notových ukázkách: 

h – hlavový tón; r – rezonance prsního hlasu; v.m. – voix mixte; pc – parciální 

rejstřík 

 

1. Uvolnění celého těla 

Před cvičením pěvecké techniky je třeba, aby žák nebyl ztuhlý, neboť by to mohlo 

mít neblahý vliv na dech a celkový pěvecký projev. Proto R. Vašek doporučuje 

vzpažit ruce a za ospalého pocitu a lehkého zívnutí uvolnit kompletně celé tělo. Po 

tomto vzpažení postupně necháváme ruce klesat do výchozí polohy a opakujeme 

tento postup několikrát, než dojde k uvolněnému pocitu. Nejdůležitější je dbát, 

aby nebylo ztuhlé břišní svalstvo, jelikož je velmi důležité pro správnou funkčnost 

bránice. 

2. Cviky pro zpružení bránice 

Pro zpružení bránice doporučuje šeptání bez předchozího nabrání dechu v přesném 

rytmu souhláskové dvojice „TK, CK, PK, BK“ a jiné. Potom se přejde na výslovnost 

jednoduchých slov jako je například: brk, mrsk, drť, brzď, prst, puknu, dupnu a 

jiné. Během pregnantní výslovnosti by měl pěvec cítit pravidelné záchvěvy bránice, 

které vypovídají o její aktivitě. 

3. Základní dechové cviky 

V tomto cviku je nutné se rychle nadechnout nosem, jako bychom čichali ke 

květině, a přitom dát pozor, aby hrudník i břicho zůstalo v relativním klidu. Po 

nádechu se postupně vypouští vzduch a během výdechu artikulujeme souhlásky 

„s, š, f“ ve čtyřdobém metru. 

 
98 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s.180. 
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SSSS/SSSS/SSSS/SSSS, ŠŠŠŠ/ŠŠŠŠ/ŠŠŠŠ/ŠŠŠŠ, FFFF/FFFF/FFFF/FFFF 

Později provádíme tento cvik už s normálním nadechováním jako při mluvě. 

4. Nácvik zpěvní výslovnosti s minimálním dechem 

Nejprve s pomocí již zmíněného šeptání na „TK“ rozkmitáme bránici a pak začneme 

vyslovovat slova na slabě vyznívajícím konsonantu „n“. Během tohoto slabého 

vyznívání hlavového tónu, musíme mít našpulený a napnutý horní ret, spodní čelist 

by při každém vyslovení slabiky měla vlastní vahou padat dolů a jazyk by se neměl 

pohybovat dozadu. V tomto procesu je velmi důležité mít neustálý pocit lehkého 

zívání. 

Tento cvik doporučuje provádět na slovech: můj, tvůj, vnuk, kluk, vzduch, vnutit, 

vzbudit, bolelo, prokletý, křesťanský, vnitrozemský, Aristoteles, univerzita, 

Popokatepetl a jiné. 

Potom se přejde na větné celky např.: Věrné milování nepřeruší žádné zloby 

naléhání, lásku jsme si přísahali, slovo jsme si navždy dali, v každé době 

zůstaneme věrni sobě. 

 

5.  Hlavové posazení 

Opět při pocitu šeptání se snažíme vyslovovat v nejslabším pianu za neustálého 

vyznívání nosovky „n“ tyto slabiky: mon, bon, bombon, bonton, bomba, danton a 

jiné. Dechové rozvržení je individuální, ale nejlepší variantou je, když na každou 

slabiku stačí jeden dech. Během cvičení bychom se měli pohybovat v intonačním 

rozmezí c1-f1. 

Pokud úspěšně překonáme předchozí cvik, tak pokračujme na slabikách: mu-mo-

ma-mo-mu, num-nom-nam-nom-num, blung-blong-blang-blong-blung. V tomto 

cvičení bychom se měli pohybovat v intonačním rozmezí c1-c2.99  

V dalším cvičení zůstává tvoření tónu pořád stejné, avšak při lehkém šeptání „mu-

mu-mu“ lehce a pružně vyťukáváme trioly. Pro názornou představu přikládám 

notový příklad (viz. Notová ukázka č. 1).  

 
99 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.101-

108. 
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Notová ukázka č. 1100 

 

6. Rezonanční cviky 

V tomto cviku opět nejprve rozkmitáme bránici pomocí vyslovování „TK“ a 

zachytíme do masky nosovku „n“. Pokud se nám to povede, tak do tohoto 

vyznívajícího „n“ začneme například recitovat „mínili“. Potom znovu rozkmitáme 

bránici, vypustíme zpola vzduch a začneme znovu recitovat pomocná slova (viz. 

Notová ukázka č. 2). Jedná se nejspíš pořád o stejný způsob, akorát s menší 

kapacitou vzduchu v plicích. Jakmile projdeme i tímto druhým krokem, přejdeme 

při recitaci slov z hlavového do plného rejstříku.101 

 

Notová ukázka č. 2102 

 

7. Předení tónů 

Postupujeme stejně jako v předchozích cvičeních, dokud nezačneme pociťovat 

silné bzučení v celé lebce. Potom se snažíme navodit představu zpětného záběru 

tónu, jako by se vzduchový proud začal otevřeným hrdlem svažovat zpět do 

hrudníku. Tímto pocitem bychom měli vyvinout piano plného tónu. Během cvičení 

je nutné výrazně artikulovat a přesně rytmizovat jednotlivá slova a slabiky (viz. 

Notová ukázka č. 3). 

 
100 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.108. 
101 Tamtéž, s.108-109. 
102 Tamtéž, s.109. 
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Notová ukázka č. 3103 

 

8. Oktávování 

Za pomocí slova „mínili“ přejdeme z hlavového tónu do lehounké zvonivé 

rezonance plného tónu, zlehka zadržujeme dech a vydržíme, dokud se při 

decrescendu k hlavovému tónu samovolně přidruží oktáva nebo duodecima 

prsního tónu. Při správné aplikaci bychom měli současně slyšet hlavový tón nahoře 

a prsní tón dole. Pokud se nám povede navodit tento dvojhlas, tak se může stát, 

že prsní tón bude poněkud znít chraptivě, avšak po častém cvičení by se měl 

zkultivovat. 

 

Notová ukázka č. 4104 

 

9. Parciální rejstřík 

Tento velice specifický rejstřík vyznívá u mužů jako slabounký tón ve dvou a 

tříčárkované oktávě. Předpokladem pro zvládnutí parciálního rejstříku je naprosté 

uvolnění hlasového aparátu a bránice, dokonalé posazení hlavového tónu a 

minimální používání vzduchu. Pokud se neozve samovolně, tak je nutné se vrátit 

k procvičování předchozích cviků. 105 

 

 

 
103 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s. 110. 
104 Tamtéž, s.110. 
105 Tamtéž, s.109-111. 
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Parciální tón navodíme pomocí těchto zásad: 

1. Rozkmitáme bránici pomocí „TK“. 

2. Vydechneme doplňkový vzduch. 

3. Co nejvíce otevřeme ústa a prohloubíme hrdlo při představě, že 

chceme vyslovit „NG“. 

4. Při nezměněné formě úst lehce vypouštíme zbytkový vzduch, dokud se 

neozve zvláštní zastřený šelest. 

5. Musíme trpělivě vyčkávat, než z toho šelestu začnou vyznívat slabé 

tóny flažoletového charakteru nad oblastí hlavového tónu. 

Během tohoto cviku je nutný učitelův dozor, jelikož jakýkoliv nátlak na hlasivky je 

škodlivý. 

 

10. Vývin „voix mixte“ (smíšeného tónu)  

Tento smíšený tón nalezneme pouze u mužských hlasů a je velmi důležitý pro 

lehce zabírající plnou výšku. Nezbytným předpokladem pro jeho tvoření je 

naprosto uvolněný hlavový tón, který taktéž tvoříme pomocí lehkého vyznívání „n“ 

a do toho šeptáme pomocná slova (viz. Notová ukázka č. 5 a 6). Zároveň je 

důležité, abychom během cvičení měli našpulené rty jako při pískání. Pokud 

postupujeme správně, tak díky zpětnému záběru zesílíme hlavový tón až do silně 

vyznívajícího „voix mixte“. 106 

 

Notová ukázka č. 5107 

 
106 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s. 111. 
107 Tamtéž, s.111. 



 

47 

 

 

Notová ukázka č. 6108 

 

 

11.  Vývin lehké rezonance na přechodných tónech 

Pro zvládnutí přechodných tónů je třeba mít dobře ukotvený hlavový tón na 

zlomových tónech (e1-g1), jelikož ho pak můžeme lehce zesílit a přejít plynule do 

smíšeného tónu. Během cvičení přechodných tónů (viz. Notový příklad č. 7 a 8) se 

nesmí vyvíjet sebemenší tlak. 109 

 

Notová ukázka č. 7110 

 
108 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s. 112 
109 Tamtéž, s. 112. 
110 Tamtéž, s. 113. 
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Notová ukázka č.  8111 

 

12.  Vyrovnání rejstříků 

Muži nejprve vyrovnávají rejstříky pomocí hlavového tónu a pak i pomocí „voix 

mixte“ (viz. notová ukázka č. 9 a 10). Samozřejmě musí být smíšený tón už 

patřičně ovládán, jinak nemá smysl se tímto vyrovnáváním vůbec zabývat.112 

  

Notová ukázka č. 9113 

 
111 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s. 113. 
112 Tamtéž, s. 114. 
113 Tamtéž, s. 114-115. 
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Notová ukázka č. 10114 

 

13. Rezonanční vyrovnání vokálů 

Pomocí těchto cviků (viz. Notová ukázka č. 11) docílíme vyrovnanosti rezonance u 

všech vokálů tak, že všechny budou vyznívat v nejvyšším hlavovém posazení a 

v jednotné kovové barvě vokálu „i“.115 

 

Notová ukázka č. 11116 

 

 
114 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s.116. 
115 Tamtéž, s. 117. 
116 Tamtéž, s. 117. 
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14.  „Messa di voce – Appoggio“  

Správné „Messa di voce“ poznáme tak, že můžeme na jednom dechu postupně 

zesilovat tón z nejslabšího piana do silného fortissima a opět se vrátit zpět do 

výchozího slabého piana. Tento proces by měl proběhnout za předpokladu, že už 

máme sjednocené rejstříky a také ovládáme již zmíněné „appoggio“ (viz. 

Podkapitola 3.2.1).  

Proto R. Vašek ve své knize udává několik příkladů (viz. Notová ukázka č. 13), na 

kterých to můžeme procvičovat. Během cvičení je doporučena představa „pití 

tónů“ pomocí otevřeného hrdla do dutiny hrudní. Zároveň je pro tento cvik velmi 

důležitý dobře vyvinutý „voix mixte“.117 

 

Notová ukázka č. 12118 

 

3.2.3 Shrnutí cviků „Vaškovy metody“ 

Ze všech cvičení, které R. Vašek doporučuje, se mi zamlouvají nejvíce ty úvodní 

na uvolnění těla a zpružení bránice. Neboť je velmi důležité, aby zpěvák od úplného 

začátku tvořil tóny s naprostou lehkostí a pružnou bránicí.  

 
117 VAŠEK, Rudolf. Kultivovaný zpěv, jeho zásady a metodika. Praha: Panton, 1977. s. 118. 
118 Tamtéž, s. 118-119. 
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Dále velmi oceňuji, jak od úplného začátku klade velký důraz na vyslovování textu, 

což je pak v budoucím studování repertoáru velmi přínosná schopnost. Také dbá 

na to, aby student nevytvářel žádný tlak či křeč, který by mohl mít škodlivý účinek 

na hlasivky.  

Ostatní technické cviky se mi zdají v zásadě podobné, jelikož pro základ tvoření 

tónu využívá neustále vyznívající nosovku „n“ společně s vyslovováním slov 

nejčastěji na úzké vokály. Čímž chtěl nejspíš perfektně vybudovat hlavový tón, 

jenž je velmi důležitý pro vývin pěveckého hlasu. 

Nicméně většinu cvičení je třeba procvičovat pod odborným dohledem, a proto 

jsem nemohl mnoho cviků pro lepší porozumění prakticky vyzkoušet. Ovšem pro 

představu a seznámení se s touto technikou, z níž po celý život vycházel Ivo Žídek, 

je pro mé studium dostačující.  
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4 DOTAZNÍK 

 

Pavel Horáček 

(Sólista Národního divadla 1978-1998 a Divadla J. K. Tyla v Plzni 1998-2019; 

odborný asistent na Hudební fakultě Akademie múzických umění) 

1. Kdy jste se poprvé setkal s Ivem Žídek? 

Můj otec byl dlouholetý sólista opery ND a velký kamarád Ivo Žídka, protože 

pocházeli ze Slezska ze sousedních vesnic a setkali se už ve škole. Když mě otec 

začal brávat jako kluka do ND, seděli vedle sebe v šatně a tam jsem potkával p. 

Žídka skoro na každém představení. Byl nesmírně kamarádský, vlídný, vtipný a 

veselý. Potom jako student Konzervatoře jsem byl často v divadle a tam jsem už 

všechny pozorně sledoval a speciálně I. Žídka jsem velmi obdivoval nejen jako 

zpěváka, ale i jako mimořádného herce. Byl veliký profesionál a na jevišti 

přesvědčivý kumštýř. 

2. Jaký byl Ivo Žídek jako kolega v Národním divadle? 

Když jsem jako mladý přišel do ND přijal mě okamžitě jako rovnocenného kolegu 

bez náznaku nějaké povýšenosti, a naopak mi jako začátečníkovi držel palce. 

Nezpíval už tak často a nejlepší léta své kariéry už měl za sebou. Myslím, že se 

v té době hodně soustředil na svá vystoupení a na zkoušky i představení se velmi 

pečlivě hlasově připravoval. Nám mladým přátelsky pomáhal drobnými radami a 

připomínkami a podvědomě tak předával své bohaté zkušenosti. 

3. Měl jste možnost s ním vystupovat v nějaké inscenaci? Pokud ano, tak 

jak se s ním spolupracovalo? 

Zpíval jsem s ním v Tajemství, Mistru Jeronýmovi a v Čarostřelci. Byl vždy 

připravený a perfektně soustředěný, ale jeho hlasové možnosti mu už 

nedovolovaly podávat nejpřesvědčivější výkony. Jako partner a spoluhráč byl 

profesionál, který přesně věděl kdy a jak spoluvytvářet danou dějovou situaci 

přesvědčivým herectvím a výrazem. Škoda, že se nepřeorientoval na krásné, 

lidské postavy buffo oboru jako B. Blachut, který byl skvělý Michálek, Benda, 

Skřivánek a mnoho dalších. 
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4. Ivo Žídek za svou kariéru nastudoval nesčetné množství světového a 

českého operního repertoáru, v čem podle Vás nejlépe vynikal jeho 

hlas? 

Ivo Žídka jsem slyšel nesčetněkrát ve velkých rolích světového repertoáru (Don 

José, Carlos, Lohengrin, Kalaf, Lžidimitrij a další), ale myslím, že hlavní těžiště 

jeho uplatnění bylo ve skvělých kreacích rolí českého repertoáru (Princ, Jeník, 

Lukáš, Ladislav Podhájský, Jarek, Štáhlav) a především v operách L. Janáčka 

(Laca, Števa, Boris, Skuratov, Albert Gregor). Pro mě osobně byl nezapomenutelný 

jako Skuratov v Z mrtvého domu v dokonalém výstupu jeho vyprávění o vraždě 

milence své snoubenky, ušlápnutý a nesmělý hrabě Bezuchov ve Vojně a Míru, 

strhující Peter Grimes a v procítěné árii Lenského v Evženu Oněginovi dokázal 

skvěle vystihnout smutek a zklamání. Všechny opery se zpívaly v českých 

překladech a Ivo Žídek měl skvělou a příkladnou výslovnost.     

5. Ivo Žídek se ve svých pamětech zmiňuje o pěvecké technice Rudolfa 

Vaška, kterou sám dobře ovládal a považoval za jediný správný způsob 

tvoření hlasu. Setkal jste se někdy osobně s touto pěveckou 

technikou?  

Přední barytonista opery ND prof. Přemysl Kočí byl žákem R. Vaška a jako pedagog 

HAMU i soukromě dále pokračoval v předávání této pěvecké techniky, která se tak 

dostala do povědomí pěvecké veřejnosti. Dodnes se touto metodou zabývají 

někteří pedagogové. Osobně jsem se s ní setkal jen okrajově, ale považuji ji za 

velmi důležitou a prospěšnou jako rehabilitaci hlasu, při nadměrné zátěži, 

přepínání, únavě, indispozici nebo při řešení onemocnění hlasivek. Ivo Žídek se 

pěvecké pedagogice nevěnoval.119 

 

 

 

 

 

 
119 Z emailové korespondence s panem Pavlem Horáčkem, 23.2. 2021, pozn. aut. 
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Prof. Jana Jonášová 

(Sólistka Národního divadla 1970-2002, profesorka zpěvu na Hudební fakultě 

Akademie múzických umění) 

 

1. Měla jste možnost účinkovat s Ivem Žídkem v nějaké inscenaci? Pokud 

ano, tak jak se s ním spolupracovalo? 

Poprvé jsem se setkala s Ivem Žídkem v Prodané nevěstě, kde jsem účinkovala 

jako Esmeralda. Sice jsme neměli spolu co dočinění v žádné scéně, tak přesto jsem 

měla možnost sledovat jeho práci a musím říct, že jsem nezažila lepšího Jeníka. 

Ivo Žídek byl výborný herec, neboť jakoukoliv postavu, co jsem ho viděla a zažila, 

hrál výborně. Také měl naprosto výbornou techniku a musím říct, že jsem 

neslyšela nikoho lépe zpívat Jeníkovu árii. Dokonce když mu bylo už kolem 

padesátky a zpíval se začínající Gabrielou Beňačkovou, tak dokázal výborně 

ztvárnit postavu Jeníka i v těchto letech. 

Pak jsem se s ním setkala v Únosu se Serailu, kde dělal Belmonta a já Konstanci. 

Ovšem Belmonta moc dlouho nedělal, jelikož se prozpíval do jiného žánru a 

repertoár W. A. Mozarta se mu už tak dobře nezpíval. Nicméně i tak se této postavy 

zhostil se ctí.  

Toto jsou má jediná setkání s Ivem Žídkem, jinak jsem se s ním na jevišti moc 

nesetkávala, ale v každém případě jsem si ho moc vážila a považovala za 

šikovného umělce ve všech směrech. 

2. Jak na Vás působil jako interpret české nebo světové operní tvorby? V 

čem podle Vás nejvíce vynikal? 

Podle mě mu nejlépe seděla česká hudba, neboť mu šla přímo ze srdce. Navíc se 

v té době v Národním divadle hrála převážně česká operní tvorba B. Smetany, A. 

Dvořáka a L. Janáčka.  

Kromě českého repertoáru v určité době také vynikal v operách W. A. Mozarta, 

jelikož výborně ovládal tzv. „voix mixte“, který mu umožňoval zpívat tento 

repertoár s naprostou lehkostí. 
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Postupem času mu však hlas začal nabírat na objemu a přirozeně přecházel i do 

dramaticky závažnějších rolí. Nicméně od přirozenosti to byl lyrický tenor a tento 

obor mu podle mě nejvíce vyhovoval.  

3. Dozvěděl jsem se, že jste studovala u Přemysla Kočího, který byl 

taktéž žákem Rudolfa Vaška a zároveň velkým propagátorem jeho 

metody. Co si myslíte o tomto způsobu výuky? Považujete jeho metodu 

za úspěšnou? 

Ano, já jsem k němu chodila po škole již jako hotová zpěvačka na konzultace, kde 

jsem se s touto metodou setkala. Neříkám, že jsem se jí celý život držela, ale 

mnoho jsem si z ní vzala. Navíc si myslím, že je na ní něco, co každému může 

prospět.  

Právě samotný Přemysl Kočí mi vyprávěl, jak dokázal pomocí této metody vyléčit 

uzlíky u slavné sopranistky Drahomíry Tikalové, která pak dokonce po této události 

zpívala daleko líp než před tím a stala se z ní světová zpěvačka. 

4. Používáte sama některá cvičení k výuce zpěvu? 

Ano, některé jsem si přímo přisvojila a používala jsem je i k výuce. Jiné jsem si 

zase přinesla od předcházející profesorky a vycházela jsem technicky z takových 

cvičení, které pomáhají mě nebo té dané žákyni. 

5. Během studia Vaškovy metody mě nejvíce zaujal tzv. parciální rejstřík. 

Nikdy jsem se s tímto pojmem nesetkal a ani jsem moc nepochopil, jak 

docílit tohoto flažoletového tónu. Zajímalo by mě, jestli sama ovládáte 

tento parciální rejstřík? Pokud ano, tak v čem vidíte jeho prospěšnost?  

Popravdě není vůbec jednoduché tohoto parciálního rejstříku dosáhnout a samotné 

mi dlouho trvalo, než jsem se ho naučila. Člověk se totiž musí naprosto uvolnit a 

nesmí vyvíjet žádný nátlak. Potom když tento parciální rejstřík sám naskočí, tak 

by měl znít jako hodně vylehčený falzet. 

Dalo by se říct, že tento zvláštní druh vylehčeného falzetu slouží k rehabilitační 

masáži hlasivek, neboť právě díky tomuto parciálnímu rejstříku, dokázal Přemysl 

Kočí vyléčit paní Tikalovou. Ovšem jinak ho běžně v praxi nepoužijete, ale jakmile 

se cítíte unaveně, tak díky němu můžete hlas vylehčit a dostat zpět do formy.  
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6. Dočetl jsem se, že velký důraz kladl na hlavovou rezonanci, a proto 

většina cviků je založena na hlavovém tónu, který se tvoří pomocí 

francouzské nosovky. Nemohl žák kvůli převaze hlavového rejstříku 

přijít o plnost hlasu?  

Ne to by se nemělo stát, jelikož při nácviku této metody je třeba dokázat zmixovat 

všechny rejstříky. Nejdůležitější je mít dobře ukotvený hlavový tón a správnou 

rezonanci v masce, protože hrudní rejstřík se bude vždy dávkovat přirozeně, tudíž 

nemusíte mít obavu, že byste přišel o plnost tónu. 

7. Případně nemohlo dojít kvůli pomocné nosovce k nazální vadě hlasu? 

Ne, to je špatně pochopeno, nelze mluvit o nose jako takovém. Neboli jak se říká 

„Nos v hlase, ale ne hlas v nose.“.  Právě tento nazál, který se nachází u kořene 

nosu, je nutný pro základ rezonance v masce. Neznamená to, že budu cpát hlas 

do nosu, ale přiměřeně nadávkuji nazál do hlasu. Všechno musí proběhnout 

přirozeně, nic se nesmí někam zatlačovat, ale naopak si musíte představit, že ty 

tóny nasáváte nebo pijete.120 

 
120 Z rozhovoru s paní prof. Janou Jonášovou, 23.2. 2021, pozn. aut.  
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ZÁVĚR 

Ve své bakalářské práci jsem se zaměřil na operního pěvce Ivo Žídka, který 

rozhodně patří mezi nejlepší tenoristy v historii Národního divadla. Cílem mé práce 

nebylo pouze popsat jeho velmi úspěšnou kariéru, ale také se zaměřit na jeho 

pěveckou techniku, neboť po celý svůj život byl věrným zastáncem pěvecké školy 

Rudolfa Vaška. Právě díky všem dostupným zdrojům, jsem mohl alespoň částečně 

pochopit a poznat jeho způsob zpěvu. 

V první kapitole jsem se pokusil co nejvíce přiblížit jeho život a kariéru. Již během 

psaní jsem však zjistil, že by jeho život dokázal svým bohatým obsahem zaplnit 

celý rozsah této práce. Proto jsem se snažil co nejstručněji sepsat chronologicky 

všechny zásadní události, které jsem zároveň doplnil zajímavostmi a přímými 

citacemi I. Žídka z jeho sepsaných pamětí.  

Druhá kapitola obsahuje interpretační analýzu, kde se snažím co nejpodrobněji 

popsat interpretaci a hlas I. Žídka pomocí poslechu dvou nejslavnějších českých 

tenorových árií. Obsah této kapitoly by měl sloužit jako studijní zdroj při hledání 

správného způsobu interpretace. 

V následující kapitole jsem se pak zaměřil na již zmíněnou pěveckou techniku, 

která je dalším hlavním cílem mé práce. Nejprve jsem popsal osobnost R. Vaška, 

abych částečně přiblížil jeho život a také příčiny vzniku této pěvecké metody. 

V ostatních podkapitolách pak tento způsob pěveckého školení popisuji a podle 

vlastního uvážení komentuji. Právě během zkoumání teorie a praktických cviků 

jsem došel k závěru, že se jedná o velmi zajímavou a specifickou metodu, z níž se 

lze poučit.  

Poslední kapitola obsahuje rozhovor s panem Pavlem Horáčkem a paní prof. Janou 

Jonášovou, kde se snažím získat další cenné informace. Tyto dva rozhovory 

považuji za velké obohacení mé práce, neboť jsem se díky těmto osobním 

zpovědím dozvěděl další důležité poznatky o I. Žídkovi a pěvecké technice Rudolfa 

Vaška. 

Při psaní bakalářské práce jsem měl možnost si uvědomit, jak výrazně tento pěvec 

naší národní kulturu obohatil. Proto věřím, že se tato práce stane informačním 

zdrojem pro každého operního pěvce, jenž se bude chtít inspirovat takovou 

legendou Národního divadla, jakou byl bezpochyby Ivo Žídek.  
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PŘÍLOHY 

Příloha č. 1 – Soupis hlavních jevištních rolí I. Žídka v Ostravě podle Josefa 

Hermana.121 

Zemské divadlo v Ostravě (Národní divadlo moravskoslezské) 

1945 

Bedřich Smetana Dvě vdovy Toník 

1946 

Jules Massenet Werther Werther 

Karel Kovařovic Psohlavci Jiří Peč 

Bedřich Smetana 

Libuše Šťáhlav 

Prodaná nevěsta Jeník 

Giuseppe Verdi La traviata Alfredo Germont 

1947 

Charles Gounod Faust a Markéta Faust 

Gaetano Donizetti Don Pasquale Ernesto 

Antonín Dvořák Jakobín Jiří 

Zdeněk Fibich Bouře Fernando 

Bedřich Smetana Tajemství Vítek 

Jacques Offenbach Hoffmannovy povídky Hoffmann 

Claude Debussy Pelléas a Mélisanda Pelléas 

1948 

Giuseppe Verdi Otello Cassius 

Petr Iljič Čajkovskij Piková dáma Heřman 

 

 
121 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s.211.  

(Všechny role jsou uspořádány podle roku, ve kterém v nich poprvé účinkoval v Ostravě.) 
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Příloha č. 2 – Soupis hlavních jevištních rolí I. Žídka v Národním divadle v 

Praze podle Josefa Hermana a archívu ND.122 

Národní divadlo Praha 

1947 

Bedřich Smetana Prodaná nevěsta Jeník (hostování) 

1948 

Bedřich Smetana Tajemství Vít (hostování) 

Zdeněk Fibich Bouře Fernando (hostování) 

Rudolf Karel 
Tři vlasy děda 

Vševěda 

Plaváček (1. premiéra v 

ND) 

1949 

Otakar Jeremiáš Enšpígl Třetí plavčík 

Zdeněk Fibich Nevěsta messinská Don Cesar 

Zdeněk Fibich Blaník Zdeněk ze Zásmuk 

Karel Kovařovic Na starém bělidle Jakub Míla 

Bedřich Smetana Dvě vdovy Ladislav Podhajský 

1950 

Jaroslav Kvapil Pohádka máje Ríša 

Petr Iljič Čajkovskij Evžen Oněgin Lenskij 

Bedřich Smetana Hubička Lukáš 

Wolfgang Amadeus 
Mozart 

Don Giovanni Don Ottavio 

Antonín Dvořák Rusalka Princ 

Bedřich Smetana Čertova stěna Jarek 

 
122 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s.212-215. 

Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000 

(Všechny role jsou uspořádány podle roku, ve kterém v nich poprvé účinkoval v ND.) 

http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000
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1951 

Stanislav Moniuszko Halka Jontek 

Antonín Dvořák Jakobín Jiří 

Ludwig van Beethoven Fidelio Florestan 

1952 

Julij Sergejevič Mejtus Mladá garda Oleg Koševoj 

Carl Maria Weber Čarostřelec Max 

Bedřich Smetana Braniboři v Čechách Junoš 

Otakar Ostrčil Honzovo království Honza 

Leoš Janáček Její pastorkyňa Števa Buryja 

Bedřich Smetana Dalibor Dalibor 

1953 

Gustav Albert Lortzing Car a tesař Marquis de Chateauneuf 

Bedřich Smetana Libuše Šťáhlav na Radbuze 

1954 

Modest Petrovič 
Musorgskij 

Boris Godunov Jurodivý 

Giuseppe Verdi Rigoletto Vévoda mantovský 

1955 

Richard Wagner Tannhäuser Walter z Vogelweide 

Charles Gounod Faust a Markéta Doktor Faust 

1956 

Michail Ivanovič Glinka Ruslan a Ludmila Bajan 

Rudolf Karel Smrt kmotřička Chasníček – Doktor 

1957 

Wolfgang Amadeus 

Mozart 
Kouzelná flétna Tamino 
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1959 

Giuseppe Verdi La traviata Alfredo Germont 

Bohuslav Martinů Mirandolina Fabrizio 

Alban Berg Vojcek Plukovní bubeník 

1960 

Leoš Janáček Výlety pana Broučka 
Mazal – Blankytný – 

Petřík 

Giuseppe Verdi Don Carlos Don Carlos 

Eugen Suchoň Svätopluk Záboj 

Nazib Gajazovič 
Žiganov 

Musa Džalil Musa Džalil 

1961 

Gioacchino Rossini Lazebník sevillský Hrabě Almaviva 

1962 

Vissarion Jakovlevič 

Šebalin 
Zkrocení zlé ženy Lucencio 

1963 

Petr Iljič Čajkovskij Piková dáma Heřman 

Bohuslav Martinů Julietta Michel 

1964 

Leoš Janáček Z mrtvého domu Skuratov 

Richard Wagner Lohengrin Lohengrin 

1965 

Dmitrij Dmitrijevič 
Šostakovič 

Lady Macbeth 
Mcenského újezdu 

Sergej 

Leoš Janáček Věc Makropulos Albert Gregor 

1966 

Georges Bizet Carmen Don José 

Václav Kašlík Krakatit Inženýr Prokop 
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1967 

Hector Louis Berlioz Benvenuto Cellini Benvenuto Cellini 

Bohuslav Martinů Řecké pašije Manolios 

Modest Petrovič 
Musorgskij 

Boris Godunov Grigorij 

Giacomo Puccini Turandot Princ Kalaf 

1968 

Giuseppe Verdi Maškarní ples Richard 

1969 

Leoš Janáček Její pastorkyňa Laca Klemeň 

1970 

Sergej Sergejevič 
Prokofjev 

Vojna a mír Hrabě Pierre Bezuchov 

1972 

Richard Wagner Valkýra Siegmund 

Igor Stravinskij Život prostopášníka Tom 

1973 

Wolfgang Amadeus 
Mozart 

Únos ze serailu Belmonte 

Otakar Jeremiáš Bratři Karamazovi Alexej 

1974 

Leoš Janáček Káťa Kabanová Boris Grigorjevič 

1977 

Richard Strauss Ariadna na Naxu Bacchus 

Sergej Sergejevič 

Prokofjev 
Semjon Kotko Semjon Kotko 

1979 

Benjamin Britten Peter Grimes Peter Grimes 

1983 
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Ján Cikker Hra o lásce a smrti Claude Valée 

1984 

Ivo Jirásek Mistr Jeroným Doktor Náz 

1985 

Karel Kovařovic Psohlavci Adam Ecl 

 
 

Příloha č. 3 – Soupis hlavních jevištních rolí I. Žídka ve Wiener Staatsoper 

podle Josefa Hermana.123 

Wiener Staatsoper 

1956 

Giuseppe Verdi Don Carlos Don Carlos 

Richard Strauss Rosenkavalier Sänger 

Giacomo Puccini Manon Lescaut Des Grieux 

Hans Pfitzner Palestrina 3. Meister 

1957 

Carl Orff Catulli Carmina Catull 

Carl Orff Trionfo di Afrodite Chorführer 

Richard Strauss Salome Narraboth 

Jacques Offenbach Contes d‘Hoffmann Hoffmann 

1958 

Wolfgang Amadeus 
Mozart 

Don Giovanni Don Ottavio 

Richard Strauss Ariadne auf Naxos Bacchus 

 
123 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s.216-217. 

(Všechny role jsou uspořádány podle roku, ve kterém v nich poprvé účinkoval ve Vídni.) 
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1959 

Francis Poulenc 
Gespräche der 
Karmelit 

Chevalier de la Force 

Richard Strauss Arabella Matteo 

1960 

Alban Berg Wozzeck Tambourmajor 

1965 

Leoš Janáček Jenůfa Števa Buryja (Stewa) 

Bedřich Smetana 
Prodaná nevěsta 

(Verkaufte Braut)  
Jeník (Hans) 

 

Příloha č. 4 – Soupis zvukových a televizních nahrávek podle Josefa 

Hermana.124 

Zahraniční rozhlasové a televizní nahrávky 

Bedřich Smetana: Dalibor, Dalibor, rozhlasový snímek, Vídeň 1958. 

Bedřich Smetana: Prodaná nevěsta, Jeník, ZDF (německá veřejnoprávní 

televizní společnost), Mnichov 1965. 

Leoš Janáček: Zápisník zmizelého, klavír Jan Hus Tichý, rozhlasový snímek, 

Londýn 1967. 

Ernst Křenek: Orfeus a Eurydika, rozhlasový snímek, dirigent Ernst Křenek, 

Vídeň 1968. 

Leoš Janáček: Z mrtvého domu, rozhlasový snímek, dirigent Charles Mackerras, 

Vídeň 1980. 

Zvukové nahrávky operních kompletů 

Vilém Blodek:  

V studni (František Škvor; Československý rozhlas 1960) 

 

 
124 ŽÍDEK, Ivo – HERMAN, Josef. Jak možná věřit. Praha: Formát, 1998. s.217-222. 
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Ján Cikker:  

Hra o lásce a smrti (Ladislav Slovák; Československý rozhlas 1983) 

Claude Debussy: 

Pelléas a Mélisanda (Jaroslav Krombholc; Československý rozhlas 1981) 

Antonín Dvořák: 

Armida (Václav Jiráček; Československý rozhlas 1956) 

Rusalka (Zdeněk Chalabala; Supraphon 1961) 

Zdeněk Fibich:  

Nevěsta messinská (Václav Jiráček – Československý rozhlas 1954; František 

Jílek – Československý rozhlas 1975) 

Josef Bohuslav Foerster:  

Jessika (Jaroslav Vogel; Československý rozhlas 1954) 

Srdce (Alois Klíma; Československý rozhlas 1948) 

Tichon Chrennikov:  

Matka (František Vajnar; Československý rozhlas 1973) 

Leoš Janáček:  

Její pastorkyňa (Jaroslav Vogel – Supraphon 1953; Bohumil Gregor – Supraphon 

1969) 

Věc Makropulos (Bohumil Gregor; Supraphon 1966) 

Výlety pana Broučka (Václav Neumann; Supraphon 1962) 

Z mrtvého domu (Bohumil Gregor – záznam přímého rozhlasového přenosu 

z Edinburghu v roce 1964; Václav Neumann – Supraphon 1979) 

Otakar Jeremiáš: 

Bratři Karamazovi (Josef Chaloupka; Československý rozhlas 1973) 

Ivo Jirásek: 

I byl večer a bylo jitro (František Vajnar; Československý rozhlas 1973) 

Dimitrij Borisovič Kabalevskij: 

Tarasova rodina (František Dyk; Československý rozhlas 1952) 

Nikolaj Rimskij-Korsakov: 

Mozart a Salieri (František Dyk; Československý rozhlas 1955) 
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Zlatý kohoutek (František Dyk; Československý rozhlas 1952) 

Bohuslav Martinů: 

Julietta (Jaroslav Krombholc; Supraphon 1964) 

Julij Mejtus: 

Mladá garda (Jan Hus Tichý; Československý rozhlas 1952) 

Wolfgang Amadeus Mozart: 

Don Giovanni (Václav Jiráček – Československý rozhlas 1951; Zdeněk Chalabala 

– záznam přímého rozhlasového přenosu z Tylova divadla v roce 1956) 

Modest Petrovič Musorgskij: 

Boris Godunov (Zdeněk Chalabala – záznam přímého rozhlasového přenosu 

z Národního divadla v roce 1954) 

Chovanština (Jiří Pinkas; Československý rozhlas 1954) 

Jacques Offenbach: 

Hoffmanovy povídky (Václav Kašlík; Československý rozhlas 1955) 

Carl Orff: 

Trionfo di Afrodite (Václav Smetáček; Supraphon 1969) 

Catulli Carmina (Václav Smetáček; Supraphon 1965) 

Otakar Ostrčil: 

Honzovo království (Václav Jiráček; Československý rozhlas 1954) 

Sergej Prokofjev: 

Vojna a mír (Václav Jiráček; Československý rozhlas 1961) 

Giacomo Puccini: 

Bohéma (František Dyk; Československý rozhlas 1958) 

Gianni Schicchi (František Dyk; Československý rozhlas 1950) 

Bedřich Smetana: 

Braniboři v Čechách (Jan Hus Tichý; Supraphon 1981) 

Čertova stěna (František Dyk – Československý rozhlas 1952; Zdeněk Chalabala 

– Supraphon 1960; Bohumil Gregor – záznam přímého rozhlasového přenosu 

z Národního divadla v roce 1974) 

Dvě vdovy (Jaroslav Krombholc; Supraphon 1956) 
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Libuše (Alois Klíma – Československý rozhlas 1962; Jaroslav Krombholc – 

Supraphon 1965 a záznam přímého rozhlasového přenosu z Národního divadla 

v roce 1967) 

Prodaná nevěsta (Jaroslav Vogel – Československý rozhlas 1952; Zdeněk 

Chalabala – Supraphon 1959; Josef Kuchinka – záznam přímého rozhlasového 

přenosu z Národního divadla v roce 1974) 

Tajemství (Jaroslav Krombholc; Supraphone 1953) 

Igor Stravinskij: 

Oedipus rex (Karel Ančerl – záznam přímého rozhlasového přenosu z koncertu 

ve Dvořákově síni v Rudolfinu v roce 1960; Zdeněk Košler – záznam přímého 

rozhlasového přenosu v roce 1976) 

Giuseppe Verdi: 

Don Carlos (Albert Rosen – záznam přímého rozhlasového přenosu ze Státní 

opery v roce 1965) 

Falstaff (Josef Hrnčíř; Československý rozhlas 1963) 

La traviata (Rudolf Vašata; Československý rozhlas 1955) 

Rigoletto (Josef Hrnčíř; Československý rozhlas 1954) 

Carl Maria Weber: 

Čarostřelec (Jiří Pinkas; Československý rozhlas 1953) 

Ivan Zajc: 

Nikola Subic Zrinski (František Dyk; Československý rozhlas 1956) 

 

Samostatné nahrávky recitálů 

Operní recitál Ivo Žídka – LP 1 12 1164; Supraphon 1972 

Ivo Žídek Operatic Recital – CD; Supraphon Praha 1996 

 

Televizní přenosy a inscenace oper 

Leoš Janáček: 

Věc Makropulos – režie Václav Kašlík 

Výlety páně Broučkovy – režie Přemysl Freiman 

Z mrtvého domu – režie Ladislav Štros 
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Vít Nejedlý: 

Tkalci – režie Milan Macků 

Jacques Offenbach: 

Hoffmannovy povídky – režie Václav Kašlík 

Giacomo Puccini: 

Bohéma – režie Václav Kašlík 

Bedřich Smetana: 

Dvě vdovy – režie Norbert Snítil 

Hubička – režie Karel Jernek 

Hubička – režie Milan Macků 

Libuše – režie Milan Macků 

Prodaná nevěsta – záznam představení Národního divadla; režie Přemysl Kočí 

Samostatné televizní pořady 

Ivo Žídek – z cyklu Slavné postavy Národního divadla v Praze; režie Přemysl Kočí 

Půl věku se zpěvem – režie Ludvík Klega 

 

Příloha č. 5 – Operní recitál Ivo Žídka (Platinová deska)125 

 

 
125 Naxos Music Library. [online]. Copyright © 2021 [cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU3189-2 

(CD je dostupné v databázi Naxos Music Library na webových stránkách HAMU) 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU3189-2
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Příloha č. 6 – Slavná nahrávka opery Rusalka (Zlatá deska)126 

 

 

 
126 Naxos Music Library. [online]. Copyright © 2021 [cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU0013-2 

(CD je dostupné v databázi Naxos Music Library na webových stránkách HAMU) 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU0013-2
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Příloha č. 7 – Nejlepší nahrávka opery Prodaná nevěsta podle I. Žídka127 

 

 
127 Naxos Music Library. [online]. Copyright © 2021 [cit. 17.01.2021]. Dostupné z: 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU0040-2 

(CD je dostupné v databázi Naxos Music Library na webových stránkách HAMU) 

https://amup-naxosmusiclibrary-com.ezproxy.amu.cz/catalogue/item.asp?cid=SU0040-2
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Příloha č. 8 – Prodaná nevěsta: 28.05.1949, Ivo Žídek (Jeník), Karel Kalaš 

(Kecal), Josef Heinrich (Foto.).128 

 

 
128 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/inscenace/3564 

file:///C:/Users/bmau/Documents/škola/konzervatoř/hamu/Bc.%20práce/Dostupné%20z:%20http:/archiv.narodni-divadlo.cz/inscenace/3564
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Příloha č. 9 – Její pastorkyňa: 28.01.1955, Ivo Žídek (Števa Buryja), Libuše 

Domanínská (Jenůfa), Jaromír Svoboda (Foto.)129 

 

Příloha č. 10 – Rusalka: 29.01.1960, Ivo Žídek (Princ), Milada Šubrtová 

(Rusalka), Jaromír Svoboda (Foto.)130 

 

 
129 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/inscenace/1933 
130 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z:  http://archiv.narodni-divadlo.cz/inscenace/1196 

http://archiv.narodni-divadlo.cz/inscenace/1933
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Příloha č. 11 – Čarostřelec: 24.01.1980, Ivo Žídek (Max), Dalibor Jedlička 

(Kašpar), Jaromír Svoboda (Foto.)131 

 

 

Příloha č. 12 – Libuše: 1.1.1990, slavnostní představení, V. Zítek, M. 

Lukeš, I. Žídek, V. Havel, Oldřich Pernica (Foto.)132 

 

 
131 Ivo Žídek | Archiv ND | [online]. Copyright © 2020 Národní divadlo [cit. 17.01.2021]. 

Dostupné z: http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000 
132 Tamtéž. 

http://archiv.narodni-divadlo.cz/umelec/4000

